

ВМЕСТЕ МЫ
- СИЛА!

стр. 2

ЛЕГЕНДЫ
ХУРУМШИ

стр. 5

TV

стр. 6 - 7

ИНТЕРЬЕР ДЛЯ
ЗДОРОВЬЯ

стр. 8



БУРЯАД
УНЭН

ОЛЗО

БИЗНЕС

31 октября 2008 г.,
пятница



№ 127 (21670)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

№ 42 (570)

ЧТОБЫ ЖЕНЩИНЫ-МАТЕРИ ИМЕЛИ РАБОТУ

Республика Бурятия включена в перечень пилотных регионов России, отбавляющих технологию организации профессионального обучения женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет.

Пресс-служба Президента и Правительства РБ

Сейчас разрабатывается механизм реализации профессионального обучения этой категории женщин-матерей на федеральном уровне.

А Республиканская служба занятости населения разработала свою ведомственную целевую программу "Организация профессионального обучения женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет на 2009 - 2011 годы".

Цель этой программы - оказание помощи со стороны органов службы занятости в решении проблемы возвращения женщин на прежнее место работы и в профессию, а для ранее не работавших - возможность приобрести профессию. Программа разработана на основе анализа ситуации женщин на рынке труда республики и выборочного опроса женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до, трех лет.

Особые трудности при возвращении на прежнее место работы или при новом трудоустройстве испытывают женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком. Это связано с потерей профессиональных навыков, а также нежеланием работодателей нести дополнительные издержки при их трудоустройстве.

Наиболее эффективным методом восстановления квалификации являются курсы профессионального обучения и переобучения.

Органы службы занятости Бурятии организуют краткосрочные курсы, которые позволят женщинам-матерям восстановить профессиональные навыки и, таким образом, повысить их конкурентоспособность на рынке труда. Конечным результатом реализации целевой программы станет трудоустройство 370 женщин, в том числе в 2009 году - 100 женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет.



Программа
начнет
действовать
с нового,
2009 года

Фото А.БАТОМУКВЕВА

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

В Улан-Удэ на базе филиала ФГУП "Российская телевизионная радиовещательная сеть" - РТРС Республики Бурятия состоялось совещание руководителей филиалов РТРС Сибирского федерального округа по вопросам построения сети цифрового эфирного телевизионного вещания на территории Бурятии.

В соответствии с Концепцией развития телерадиовещания в Российской Федерации переход на цифровое вещание должен быть завершён к 2015 году.

С 10 ноября авиакомпания "ИрАэро" (г. Иркутск) начинает выполнение регулярных пассажирских рейсов из Улан-Удэ в города Иркутск, Красноярск, Новосибирск, Челябинск.

Молодежный театр Улан-Удэ представил на всероссийский театральный фестиваль, прошедший на сцене Театра Луны, спектакль по пьесе Александра Вампилова "Дом окна в поле". В конкурсе участвовали 8 театров из разных городов России.

По итогам конкурса авторитетное жюри под руководством известного актера и педагога Ильи Рутберга присудило Анатолию Баскакову приз в номинации "Лучшая режиссерская работа" и Ольге Фоменко - "Лучшая женская роль".

Президент Бурятии Вячеслав Наволин встретился с председателем Совета Федерации Федерального Собрания РФ Сергеем Мироновым.

Достигнута договоренность о дате презентации Республики Бурятия в Совете Федерации - 25 февраля 2009 года. Презентация будет посвящена 85-летию образования Бурятии, а также предстоящему празднованию 350-летия вхождения республики в состав России. Обсужден визит Сергея Миронова в Бурятию в апреле следующего года.

Кроме того, в Москве пройдет праздник Белого месяца, а также планируется подписание соглашения о социально-экономическом сотрудничестве с правительством Москвы.

Увидела свет хрестоматия для 9-10 классов школ Бурятии, в которой можно прочитать на бурятском языке "Сокровенное сказание монголов", "Ключ разума" Чингисхана и многое другое из богатейшего наследия дореволюционной общемонгольской и бурятской литературы.

ДЛЯ ЗАЩИТЫ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Газеты полны противоречивых мнений о развитии мирового финансового кризиса, его последствиях для российской экономики. «Круглый стол», прошедший в Правительстве РБ 28 октября ставил целью обсудить ситуацию в реальном секторе экономики и банковской среде в связи с мировым кризисом и мероприятия на ближайшую перспективу, а также при неблагоприятном развитии событий.

Людмила ОЧИРОВА

Судя по выступлениям руководителей предприятий, некоторые столкнулись с требованием банков о досрочном погашении кредитов, они отмечают повышение кредитных ставок. По данным «Байкалфарма», они поднялись от 4 до 6-8 процентных пунктов. От сельхозпредприятий требуют увеличения залогов. Руководители Национального банка РБ подтвердили ужесточение требований банков к заемщикам, увеличение срока рассмотрения заявок. Но в целом охарактеризовали ситуацию как стабильную, все банки продолжают кредитование. Если ежегодно в республике выдавалось 36 млрд. рублей кредита, то ныне за девять месяцев - 36 млрд. 700 тысяч.

Но при этом в последнее время снились объемы автокредитования, экспресс-кредитования. В сентябре-октябре отмечено увеличение оттока вкладов населения, а это серьезный источник банковских ресурсов. «Мы должны донести до населения, что повода для паники нет. Вклады до 700 тысяч рублей застрахованы государством», - говорит председатель Национального банка РБ Эльвира Дудина. Она отметила, что в республике только один региональный банк, все остальные - филиалы, чья кредитная политика диктуется головным банком. Тем больший интерес вызвали выступления руководителей этих филиалов, особенно Сбербанка, основного игро-

ка на финансовом поле нашего региона. Как заявила Любовь Кармина, Сбербанк не планирует снижения кредитования, наоборот, есть тенденция к увеличению. Ключевым направлением остается кредитование малого бизнеса, чему способствуют короткие сроки, сотрудничество с Правительством РБ. Только в июне выдано кредитов местным предприятиям на 60 млн. рублей. Но требования к заемщикам становятся жестче, приоритет теперь отдается тем, кто имеет успешный опыт реализации проектов, собственные ресурсы. Что касается долгосрочного кредитования, то Сбербанк предлагает построить их по типу тех, что для малого бизнеса, дать гарантии Правительства РБ по возврату заемов. Меняются критерии подхода к строительным организациям. Дорожают и кредиты для населения.

В филиале ВТБ - Банка отметили, что снято двухнедельное ограничение на выдачу кредитов и при успешной кредитной истории договора будут пролонгированы. Приоритет банк отдает среднему бизнесу.

В Россельхозбанке идут на сокращение кредитов по инновационным проектам, но намерены «максимально поддерживать своих заемщиков». В какой это будет форме, Зорикто Гатапов не уточнил.

Что касается ипотечного кредитования, то изменений в действующих договорах нет. Но ипотека подорожала для новых клиентов на два процен-

та. В Ипотечном агентстве РБ ожидают снижения спроса из-за низких доходов жителей и в связи с этим просят господдержку для завершения строительства жилья с долевым участием населения.

Как отметила Дудина, банки и реальный сектор экономики идут в одной связке. И решение Правительства России об оказании господдержки банкам - государственным и коммерческим - это конкретный шаг в защите реального сектора экономики от воздействия мирового кризиса, это обеспечение банковских кредитных линий.

Кроме того, 50 млрд. рублей Правительство РФ направило на выкуп квартир по сертификатам для военнослужащих, сирот. Теперь сертификаты не будут выдаваться на руки, деньги пойдут в регионы. Направляются средства и на переселение граждан из ветхого жилья. Таким образом государство гарантирует реализацию построенных квартир. Поэтому замминистра по строительству Сергей Балдаев настроен оптимистично. Всего общая сумма господдержки российской экономики оценивается в 6 триллионов рублей.

Министр экономики РБ Татьяна Думнова сообщила о предстоящем создании рабочей группы Правительства РБ по изучению влияния финансового кризиса на экономику республики, а мониторинг уже ведется. Ставится задача определить объемы кредитования предприятий на 2009 год с тем, чтобы просчитать процент их субсидирования. Возможен выход правительства РБ на головные банки с предложением увеличить объем ликвидности филиалов. Ужесточаются требования к инвестиционным проектам. Получена поддержка Минэкономики РФ по созданию

резервного фонда поддержки малого бизнеса.

Подготовлены законопроекты по преференции налогов на прибыль и имущества, изменения в закон об инвестиционной деятельности, а также о поддержке производства социально-значимых товаров, он коснется и крупных торговых сетей.

Думнова подчеркнула, что Правительство РБ ужесточит контроль за своевременной выплатой зарплаты, за объемами кредитования жилищного строительства.

Первый заместитель председателя Правительства РБ Александр Чепик заявил о готовности Правительства РБ к поддержке реального сектора экономики.

Исполнительный директор РСПП РБ Сергей Савватеев высказал рекомендации своего союза при негативном развитии событий. Это ревизия предпринимателями долгосрочных проектов, пересмотр условий договоров с потребителями продукции, господдержка производств с длительным циклом. Для сохранения квалифицированных кадров быть готовым к отмене премий, сокращению зарплаты.

Также РСПП РБ обращает внимание на продуктовую безопасность региона. С ростом доли продуктов в потребительской корзине необходима господдержка крупных торговых сетей.

Кстати, предприниматель Мальцев («Велес») задавал вопрос: «Почему банки получают от государства деньги под 10 процентов, а кредитуют по 20 и более?». Ответа не прозвучало. Но 29 октября на совещании по экономическим вопросам в Ново-Огареве премьер Владимир Путин заявил, что правительство не допустит использования ликвидности, предоставленной банкам, для получения сверхприбылей. По его словам, соответствующие поручения даны Минфину и ЦБ.

ВМЕСТЕ МЫ - СИЛА!

Я коренная улан-удэнка. Десять лет назад я переехала жить в п.Аэропорт. Отрадно видеть, как обустроивается и хорошеет наш поселок. Все кругом твердят, как тяжело жить в наши дни. А посмотришь, как на глазах возрождается детский садик, асфальтируются дороги, проводится освещение, хочется сказать: «Люди, не так все и плохо, жизнь улучшается». Когда смотришь на молодых мам, дети, которых играют на наших красивых детских площадках, слышишь детский смех, думаешь: «Но ведь это то, ради чего мы живем».

Ольга БОГОМОЛОВА

Чувствуется забота и хозяйская рука нашего уважаемого начальника Управления по работе с отдаленными микрорайонами Администрации Советского района Ю.Б.Онгоржонова. Знаю его давно, еще когда он был комсомольским лидером летнего отряда. Скажу, что он человек слова. Всегда с пониманием выслушает любую проблему и обязательно поможет советом и делом. Хочу отметить, что в нашу администрацию приятно заходить. Все специалисты Управления всегда с пониманием отнесутся, всегда все профессионально объяснят и подскажут.

Много добрых слов хочется сказать о работниках культуры нашего поселка - коллективах ДК «Авиатор» (директор - **Потапова А.Д.**) и библиотеки - филиала №20 (заведующая - **Федорова Т.В.**). Каждое культурное мероприятие - это событие в поселке. Чувствуется профессиональный подход к подготовке и проведению всех праздников. Например, прошло праздничное мероприятие, посвященное Дню города и 70 - летию Советского района. Организаторы праздника (Управление по работе с отдаленными микрорайонами Администрации Советского района, ДК «Авиатор», филиал библиотеки №20) провели праздник в форме показа достижений поселка. Очень интересно было узнать историю нашего поселка, о его первых жителях, как постепенно развивалась гражданская авиация республики, а вместе с ней и наш поселок. Устроители праздника расска-



зали о династиях, о «золотых семьях». Приятно было видеть также и молодые семьи. С гордостью смотрела и слушала талантливых юных музыкантов из ДШИ-14, воспитанников детского сада №85, которые с серьезным видом выполнили свой номер с воздушными шарами. Не отстали от них и поселковые первоклассники, которым передали эстафету будущие выпускники - 11-ые классы школы № 37. Украшением праздника стал концерт, организованный ДК «Авиатор». Особенно аплодировали зрители ансамблю «Казачий Спас», который



поздравил гостей и жителей поселка и подарил замечательные песни. Хочется отметить танцевальную группу, которая занимается при ДК «Авиатор». Чувствуется рука профессионалов - хореографов **Безруких П.П.** и **Бадмаевой А.А.**



В целом весь праздник произвел неизгладимое впечатление. Были отмечены участники конкурса «Цветочных радуг хоровод» на лучшее оформление балконов, палисадов как среди жителей, так и среди организаций поселка. Они с любовью относятся к своим домам и зданиям, украшают подъезды, дворы, балконы и палисадники. Стараются, чтобы поселок с каждым годом был ярче, красивее, зеленее. Когда видишь, что люди стараются сделать нашу жизнь лучше, комфортнее, хочется поддержать и помочь им. Конечно, прочитав статью, могут сказать: «Вот живут же люди, все у них хорошо!». Но и у нас есть свои проблемы, которые решаем и будем решать совместно. Потому что вместе мы - сила!

А нашему любимому городу и поселку - процветания, благополучия и взаимопонимания!

КТО ПОПАДЕТ В МОЛОДЕЖНЫЙ РЕЗЕРВ?

Объявление туризма одним из приоритетных направлений в экономике принимает потихоньку конкретные черты. Об этом свидетельствует ряд принятых в последнее время официальных документов.

Людмила ОЧИРОВА

Среди них - объявление Республиканским агентством по туризму (РАТ) конкурса среди учебных заведений на подготовку кадров для сферы туризма. Прием документов на участие в конкурсе уже идет, создана комиссия.

Как сообщили в агентстве, победителем станет только одно учебное заведение, предложившее наилучшие условия, и здесь пройдут обучение победители уже другого конкурса - на создание Молодежного кадрового резерва для сферы туризма РБ. Согласно принятому РАТ положению, в нем могут участвовать лица с высшим образованием, до 33 лет, имеющие стаж работы в данной сфере, владеющие иностранным языком, желательным английским, занимающиеся общественной работой. Требуется рекомендация с места работы или потенциального работодателя.

В агентство уже обращаются выпускники вузов, отельеры интересуются, сколько человек может направить на конкурс одна гостиница. Заявки претендентов будет рассматривать комиссия, созданная при РАТ. В ее состав войдут представители вузов - ВСГАКИ, БГУ, ВСГТУ и общественных организаций - Ассоциации рестораторов, Молодежной Палаты НХ РБ, Торгово-промышленной палаты РБ, Республиканского кадрового центра, а также Минобразования и Администрации Улан-Удэ.

Будет отобрано не менее восьми человек. Эти счастливчики помимо курсов пройдут трехмесячную стажировку в лучших зарубежных гостиницах. Причем среди них будут не только отельеры, но и рестораторы, менеджеры по туризму. Конкурс проводится на основе государственно-частного партнерства, а значит оплата обучения на паритетной основе - половину оплатит государство, остальное - бизнес-структуры.

Будут выданы документы государственного образца, а отныне высококвалифицированные специалисты войдут в Молодежный резерв, смогут передавать полученный опыт на местах.

Вступило в силу постановление Правительства РБ о порядке учета субъектов туристской деятельности на территории РБ. Он предполагает создание Реестра. Как подчеркнули в РАТ, а здесь будут вести Реестр, основная цель - добиться, чтобы и население, органы исполнительной власти знали, кто работает на рынке туристской деятельности, вывод из теневого рынка. Тогда становится возможным оказание им господдержки, а это информационная, методическая, правовая помощь, содействие участию в туристических выставках и ярмарках, научно-практических конференциях, конкурсах на получение финансовой поддержки.

К тому же с октября РАТ взял на себя предоставление государственной услуги по информированию населения о субъектах, предоставляющих услуги на туристском рынке, и объектах туристской индустрии. Отныне любой желающий может в рабочий день обратиться в агентство по телефону: 21-25-14, 55-97-46, с запросом по электронной почте по адресу: Kom-tur@tecngovrb.ru. На устные и телефонные обращения исчерпывающий ответ дается сразу, а на письменные и электронные запросы - в течение пяти суток. Можно взглянуть на официальный сайт РАТ: www.baikaltravel.ru.

ХЛЕБНАЯ РАБОТА ЛЮБОВИ ЕГОРОВНЫ

Тридцать лет отработала на хлебозаводе бывшего Мысовского ОРСа ВСЖД Любовь Егоровна Федулова. Трудилась и пекарем, и мастером, и тестомесом. После работала в орсовской конторе, ушла на пенсию.

Даржана ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА

А последние десять лет Любовь Егоровна работает в хлебном киоске частного предприятия Н.А.Жижураева. Того самого предприятия, которое и обосновалось десять лет назад на базе хлебозавода в Мысовой. Вот и получается, что вся жизнь у Л.Е.Федуловой проходит рядом с хлебом, с горячим производством, в торговле. Подумать только: общий стаж работы у этой труженицы 51 год!

Пожелаем Любови Егоровне доброго здоровья и ещё много лет радовать покупателей богатым ассортиментом хлеба в киоске!

В месяц 24 тонны хлеба и хлебобулочных изделий выпекают на предприятии. Развозят по социальным учреждениям, по торговым точкам, по линии железной дороги. Конкуренция на рынке хлебопечения большая, но, если бы не местные производители Н.А.Жижураев, А.Хачатрян, то цены на хлеб были бы менее устойчивыми.

Фото автора.



ГАЗЕТА - ТОТ ЖЕ БИЗНЕС

В селе Сосново-Озёрское прошёл межрайонный семинар-совещание «Роль районных газет в реализации программы социально-экономического развития Республики Бурятия на 2008-2010 гг. и на период до 2017 года» с участием руководителей республиканских и районных СМИ, заместителей глав районов.

Яна КИМ

О том, как своими силами, без поддержки государства, можно выживать в эпоху рыночных отношений, рассказал Анатолий Базархандаев, главный редактор Издательского дома «Байкал-Пресс»...

- Раньше мы не давали себе отчёта в том, что газета - тоже бизнес, - говорит он. - К примеру, «Ярууна» печатает буклеты, журналы, газета «Селенга» завела при редакции магазин канцелярских изделий, за счёт которого решает многие проблемы. Можно даже открыть кафе.

Благодаря Информационно-аналитическому комитету Администрации Президента и Правительства РБ и его руководителю Ирине Смоляк проводятся такие интересные и полезные встречи с участием республиканских СМИ. Участники осмотрели полиграфическую базу хозяев - газеты «Ярууна», были сделаны обзоры газет «Удинская новь», «Долина Кижинги», «Витимские зори», «Ярууна».

Если газета «Ярууна» выживает за счёт издательской деятельности, то баунтовские «Витимские зори» печатаются на ризографе, типографии у них нет. Выходит газета два раза в неделю, с доставкой туговато. Сёла разбросаны, в Усть-Джиллинде, Варваринске, Укките люди газет почти не читают. Об этом рассказывал исполняющий обязанности редактора «Витимских зорь» Андрей Юшин. В коллективе 14 сотрудников. Тираж газеты 1200 экземпляров, выходит на восьми страницах.

Но всё же есть небольшой доход от объявлений и рекламы. И средняя заработная плата сотрудников даже несколько превышает показатели зарплат некоторых городских, республиканских газет.

По мнению редактора «Долины Кижинги» Баира Ширапова очень мало

издаётся газет на бурятском языке. С ним согласны еравнинцы. Как говорит заместитель редактора «Ярууны» Цырен-Джыит Сандакова, их газета на родном языке выходит лишь раз в неделю.

Меньше всего читают местную прессу в Хоринском районе. Около 6,7 процента населения подписываются на «Удинскую новь». Но, с другой сто-



Фото Юрия ШАПЕЕВА.

Байкальское качество - 2008

В АНКЕТЕ БЫЛИ ВОПРОСЫ О КАЧЕСТВЕ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ

По заказу Республиканской службы по потребительскому рынку и лицензированию проведено анкетирование покупателей сети продуктовых магазинов Улан-Удэ. Ставились задачи определить качество услуг в розничной торговле, выявить степень предпочтений продукции местных производителей товаров из других регионов, стран, оценку покупателями качества продукции, знание ими стандартов, в том числе международного ИСО 9000.

Анкетирование проводили студенты Института пищевой инженерии и биотехнологий ВСГТУ. В двадцати торговых центрах сетей «Титан», «Семья», «Абсолют», «Мега-Титан» и других ответили на вопросы анкеты две тысячи улан-удэнцев.

На каждого студента пришлось по 20 анкетированных в 2-3 магазинах - покупатели разного возраста, социального положения. Репрезентативность выборки была и в том, что анкетирование проводилось в разных частях города как в оживленных местах, так и на окраинах, в торговых залах разной площади, говорит старший преподаватель кафедры метрологии, стандартизации и сертификации ВСГТУ, кандидат технических наук А.Ф. Батуева. Руководит кафедрой доктор технических наук, профессор И.А. Ханхалаева.

Удовлетворяют ли вас ассортимент, выкладка товара, качество обслуживания в магазине? Каково качество продуктов, обращаете ли вы внимание на сроки и условия их хранения, наличие обозначений стандартов на упаковке, наличие в продуктах генно-модифицированных материалов? Удобно ли вам ориентироваться в магазине, как быстро обслуживают вас на узле расчета? На подобные вопросы анкеты любезно отвечали горожане, отказов от участия в акции практически не было. Акции оказывает поддержку Информационно-аналитический комитет Администрации Президента и Пра-



вительства республики. Результаты анкетирования будут опубликованы.

... «Мясо, колбасные изделия и мясные полуфабрикаты, молоко и молочные продукты предпочитают местные, - говорит покупательница 36 лет, медсестра одного из городских лечебных учреждений, имеющая доходы свыше 10-ти тысяч рублей в месяц. - А вот макаронные изделия покупаю импортные, итальянские, хотя знаю, что есть хороший местный производитель. Привычка!».

Фото автора.

«Горячая линия» по вопросам качества

организована во всех районах республики, в Улан-Удэ задать вопрос и получить консультацию специалистов можно по телефону 44-34-74.

А также по Интернету: на странице Республиканской службы по потребительскому рынку и лицензированию. А в «гостевой книге» можно будет оставить жалобы и предложения. Адрес Интернет-страницы службы: <http://egov-buryatia.ru/index.php?id=263>

У нас есть свои покупатели

Хочется рассказать о пельменном цехе в селе Петропавловка, которой руководит Елена Бужинаева.

Оюлия БАЛЧУГОВА

Открылось наше предприятие в феврале 2007 года. Мы выпускаем несколько наименований мясной продукции: пельмени, поэсы, тефтели, котлеты, биточки, суповые наборы, фарши.

Закуп мяса ведём у населения по ценам центрального городского рын-

ка и у мясокомбината (говядина - 110 рублей, свинина - 130 рублей).

На предприятии жёстко соблюдается комплексная производственная система контроля качества от поступления сырья до выхода готовой продукции. Мы традиционно выпускаем продукцию по техническим условиям и отвечаем за её качество, а она соответствует высоким стандартам качества и пользуется спросом у покупателя.

За всеми этими успехами стоит большой труд сплоченного коллекти-

ва специалистов, настоящих профессионалов дела, сильных технологов, ведущих производственников. Всего на предприятии работает 15 человек. Среди них есть специалисты, которые работают в отрасли 20 лет. Раньше они трудились на маслозаводе, с его закрытием перешли в пельменный цех. Мы поставляем продукцию в Джидинский, Кяхтинский, Селенгинский районы. У нашего предприятия свои покупатели. Мы стараемся совершенствовать свою продукцию, улучшать качество.

«Экофуд» идет вперед

Три дня в музее имени Сампилова работала выставка «БайкалЭКСПО».

Людмила ОЧИРОВА

Были представлены монгольские фирмы, предлагавшие традиционный товар - изделия из верблюжьей шерсти, войлока, дубленки взрослые и детские, меховые шапки.

В соседнем зале - местные фирмы, в том числе несколько продуктовых. Популярен был «Экофуд», реализовавший свои мясные полуфабрикаты подешевле, чем в магазинах. По словам технолога, популярны колбасы высшего сорта, соответствующие ГОСТу, это «Русская», «Диабетическая», «Докторская», «Любительская», сосиски «Молочные», из пельменей - «Николаевские», можно сказать, что это фирменное изделие, ведь «Экофуд» перерабатывает мясо из Николаевского свиноплеменника.

Кстати, на выставке представлена новая продукция - «Снеки», полупрозрачные колбаски - малютки, приятные на вид и вкус, в натуральной оболочке. У «Экофуда» уже семь магазинов, в том числе точка на

Центральном рынке. Скоро возрастут объемы производства в два раза, связано это с предстоящим запуском большого холодильника. Технолога отметила растущий спрос на натуральные полуфабрикаты.

Рядом - витрина с тортами от иркутской фирмы «Любомир». Жесткая конкуренция на рынке кондитерских изделий в городе на Ангаре обращает взоры их производителей на восток. Улан-Удэнцы уже привыкают к их присутствию на рынке и оценили мастерство иркутских кондитеров, разнообразие и вкус их продукции. Как и необычные названия, к примеру, «Вкусняшка».

Из фирм, предлагающих медицинские услуги, «Эсклина» представляет процедуру мониторинга очистки кишечника. Две улыбочные приятные женщины говорят о пользе этой процедуры:

- Если кишечник забит шлаками, то уже не имеет значения, хороша ли ваша диета, какие витамины принимаете, какими кремами пользуетесь, все это впустую... А у нас за 3-5 процедур безболезненно можно очистить все отделы толстого кишечника. Наградой будет красивая кожа,

свежее дыхание, хорошие волосы и ногти, исчезнут лишние килограммы... Главное - хорошее самочувствие.

- А какие ощущения сразу после процедуры?

- Легкость, радость от ощущения себя здоровым... У некоторых возможно легкое головокружение, чувство холода. У нас современная испанская аппаратура, растворы из Израиля... Так что процедура безопасная, эффективная и... эстетическая.

«Гевс» предлагает квартиры в трехэтажных домах и коттеджи четырех типов в поселке «Алтан газар» на Верхней Березовке, возле дацанского комплекса.

Поселок площадью в 6,2 гектара будет сдан в эксплуатацию через год, в декабре 2009 года.

Оплата - через ипотеку в Сбербанке, договор долевого участия. Предлагается рассрочка, гибкая система скидок. По словам начальника отдела продаж Татьяны Михайловны, высокий спрос как раз на самые дорогие коттеджи - двухэтажные, с гаражом, усадебным участком.

На прошедшем в Народном Хурале заседании депутат Госдумы Владимир Матханов озвучил цифры финансирования на молодежную политику в республике, которые должны быть определены на будущий год. Поскольку будущий год в стране пройдет под лозунгом Года молодежи, Владимир Матханов ставит целью увеличить финансирование до 30 миллионов рублей.

Яна КИМ

Сфера предпринимательства станет чуть ли не главной нишей для занятости молодежи. К примеру, проводится конкурс «Молодежный бизнес-проект-2008», который проходит в три этапа: сбор заявок, обучающий семинар по написанию бизнес-планов, экспертиза. Всего на конкурс был представлен 51 бизнес-проект, 5 из которых стали победителями конкурса и получили организационную и финансовую поддержку от 30 до 80 тысяч рублей (общий грантовый фонд - 250 тысяч рублей).

Председатель Народного Хурала Матвей Гершевич намерен содействовать развитию предпринимательства:

Попробовать себя в бизнесе

- На днях мы ездили в Томскую область. В гуманитарных вузах комплектуются группы, которые работают в бизнес-инкубаторах. И они уже самостоятельно организуют малые предприятия. Сегодня в Томской области уже виден результат.

Председатель Торгово-промышленной палаты РБ Виктор Кукшинов другого мнения:

- Нужны ли сейчас люди с высшим образованием? Нужно возвысить роль рабочего. Сегодня предприниматели готовы принимать специалистов, поэтому подготовка кадров становится основой национальной политики.

А представители ОАО «Приборостроительное объединение», ООО «Байкал-софт» рассказали о своей работе с подготовкой молодых кадров. Чувствуется, что есть понимание и поддержка молодежи со стороны руководства. В «Приборке» помогают с устройством детей в детские сады. Это очень важно для молодых специалистов, ведь нужно еще позаботиться и о будущих детях.

АНОНС

Автошколы будут лицензировать

Комиссия по лицензированию образовательных учреждений, осуществляющих профессиональную подготовку водителей, должна быть создана при Министерстве образования и науки Бурятии до 1 декабря 2008 года.

Как сообщает пресс-служба Президента и Правительства РБ, такое решение приняли участники республиканского форума «Обеспечение безопасности дорожного движения - единая задача государства и общества». В состав комиссии будут включены и представители Госавтоинспекции.

До 1 февраля 2009 года пройдут проверки материально-технической базы и качества подготовки водителей автошкол. По их результатам работа организаций, не прошедших проверку, будет приостановлена, а лицензии аннулированы.

«Тивиком» расскажет о земляках за границей

С 1 по 5 ноября телекомпания «Тивиком» (г. Улан-Удэ) начнет показ многосерийного фильма «Шенгенские новеллы», снятого в июле съемочной группой телекомпании в составе журналиста Екатерины Шевцовой и оператора Евгения Козлова.

Журналисты в рамках проекта «Земляки в Европе» встречались с выходцами из Бурятии в Париже, Бордо, Гааге, Амстердаме и Берлине. Все выходцы из солнечной республики поддерживают связи с малой родиной и достойно представляют ее за границей. Финансовую поддержку этому интересному проекту оказало ОАО «Байкалфарм».

В Париже съемочная группа встречалась с артистом балета Валерием Хантуловым и моделью Натальей Ахтямовой, осваивающими французское искусство и чувство стиля. В Бордо журналисты встречались с дочерью руководителя улан-удэнского Молодежного художественного театра, певицей Дашей Баскаковой.

В столице Нидерландов гидом журналистов из Бурятии была Ильза Кирк, в девичестве Налиева. 18 лет назад она вышла замуж за англичанина, сейчас у них двое детей - Фрея и Чингис. Раньше они всей семьей жили в Париже, сейчас в Гааге ее муж Тим работает переводчиком в международном Гаагском трибунале. По словам журналистов, в семье Ильзы трепетное отношение к России и Бурятии - дети говорят по-русски и немного по-бурятски. Берлин съемочной группе представляла Александра Абыкова, получающая второе высшее образование в университете имени Гумбольда.

«Ульгэр» открыл новый театральный сезон

Вчера театр «Ульгэр» открыл 42 театральный сезон премьерным спектаклем «Черная курица» в постановке главного режиссера театра Эрдэни Жалцанова.

В середине ноября состоится премьера сказки для детей «Джек и бобовое зернышко». Эта работа - дебют молодого режиссера Белигмы Улзутуевой. А к Новому году для маленьких зрителей артисты театра готовят праздничную шоу-программу и спектакль «Волшебный шатер» по сказке Вильгельма Гауфа «Маленький Мук».

В театральном зале нынче установлены новые кресла-трансформеры, которые предназначены как для детей, так и для взрослых. К новому сезону в сказочном стиле оформили фойе «Ульгэра».

31 октября - День вхождения Хамбо ламы в свой Дворец

Весной 2003 года в соответствии с Решением Сугунды Сангхи России началось строительство Дворца, которое продолжалось в течение более пяти лет. Кропотливый труд дацанских художников-архитекторов, помноженный на ежедневные старания строителей, студентов Буддийского Университета, а также вклад тысяч и тысяч верующих принесли свои плоды - 31 октября состоится торжественное открытие этого уникального Дворца.

Именно в нем в последующем будет пребывать «Эрдэни Мунхэ Бэе» - Драгоценное и Неиссякаемое Тело Великого Учителя.

31 октября в Иволгинском Дацане «Хамбын Сумэ» с 6:00 до 20:00 в Согчен дугане пройдет освящение. После 20:00 большое освящение, церемония сопровождения Хамбо ламы Итигэлова во дворец

1 ноября торжественное открытие Эрын Гурбан Наадан «Три игры мужей» в ЗММК - 12:00

1. Национальная бурятская борьба «бухэ барилдаан» - ЗММК
2. Конные скачки - Республиканский ипподром
3. Стрельба из лука - стадион БГСХА.

Китайского дракона прикормили нефтью



Подписав контракт с Пекином о строительстве нефтепровода в Китай, Москва продемонстрировала, что в разгар финансового кризиса можно заключать крупные долгосрочные нефтяные контракты. А заодно решила финансовые проблемы «Транснефти» и обеспечила выручкой «Роснефть» на много лет вперед.

Андрей МИХАЙЛОВ Россия уже несколько лет строит крупнейший нефтепровод «Восточная Сибирь- Тихий океан» (ВСТО). Его конечная мощность должна составить 80 млн тонн в год – правда, эксперты не совсем уверены, что такое количество сырья будет добываться в Восточной Сибири в ближайшие годы. Сооружение магистрали и запуск наливного морского терминала Сковородино позволят России выйти с поставками на азиатский рынок — в Китай, Корею, Японию и другие страны региона.

При этом уже около десяти лет активно обсуждается вопрос о строительстве прямой «трубы» в Китай, который пока получает нефть из России по железной дороге. Это невыгодно и крайне неудобно, но быстро растущая китайская экономика очень нуждается в энергоресурсах, а потому никак не может обойтись без этих дополнительных 9 млн тонн сырья в год, которые сейчас доставляются в цистернах.

Идею строительства «трубы» до Китая активно продвигал Михаил Ходорковский — еще в бытность руководителем ЮКОСа. Он делал ставку на разработку огромного Талаканского месторождения, которое впоследствии отсулил у опальной компании «Сургутнефтегаз». Затем идея «трубы», вместе с другими активами и наработками ЮКОСа, досталась «Роснефти». А та, став активным игроком в Восточной Сибири, просто не смогла обойти стороной китайскую тему, хорошо зная, что потребление нефти в Китае будет расти.

До сих пор Россия никак не могла договориться с Китаем о формуле цены, а значит, не было смысла «закапывать» миллиарды на строительство трубопровода. Москва хотела заставить себя от резких падений курса барреля, убеждая китайцев, что они обречены дорого платить за стабильность прокачки. Однако Пекин, напротив, настаивал на дисконте — на правах постоянного оптового покупателя с гарантией закупки. Российская нефть и раньше поставлялась в Китай со скидкой, но на фоне скачков стоимости сырья это стало крайне невыгодным для добывающих компаний. Кроме того, Россия хотела предоплаты, против чего Китай, в принципе, не возра-

жал — однако тут вставал вопрос стоимости кредитных денег и соотношения их с прогнозной ценой сырья.

Похоже, именно нестабильность цены сырья и непрогнозируемость любых долгосрочных контрактов уменьшила амбиции как поставщика, так и покупателя. Россия и Китай согласовали формулу цены, которая, вероятно, ориентирована больше на стоимость денег, чем на стоимость нефти. Ликвидность в эпоху кризиса для российских энергогигантов куда важнее, чем нефть для Китая.

Формула цены выглядит следующим образом: Китай получает около 300 млн тонн нефти (по 15 млн в течение 20 лет) в обмен на кредит, объем которого составит до \$25 млрд. Эти средства пойдут «Роснефти» и «Транснефти».

«Роснефти» деньги нужны не только на разработку многочисленных месторождений и реконструкцию нефтеперерабатывающих заводов, но также на выплату долгов. Компания заняла в общей сложности более \$20 млрд на покупку добывающих, перерабатывающих и сбытовых активов ЮКОСа, и на фоне кризиса нуждается в дополнительной ликвидности.

«Транснефти» же только на постройку первой очереди ВСТО от Тайшета до Сковородино потребуется \$341 млрд руб. Часть этих денег привлекается на рынке, другая аккумулируется за счет тарифов на прокачку сырья, сколько-то даст государство. Но, как выясняется, все равно не хватает. Кроме того, параллельно с соглашением о поставках нефти и кредите «Транснефть» и СNPC подписали соглашение о сооружении отвода от ВСТО с пропускной способностью 15 млн тонн в год — ровно столько, сколько зафиксировано в договоре о поставках.

Заключив соглашение с китайцами именно сейчас, российской власти и нефтяники убили даже не двух, а трех зайцев. Во-первых, китайская «труба» позволила диверсифицировать поставки, частично избавившись от «европейской зависимости». России, особенно после пятидневной войны и кризиса в отношениях с США и ЕС, необходимо разнообразить рынки сбыта и правила игры.

Во-вторых, «Роснефть» и «Транснефть» смогли решить проблему привлечения средств. «То, что компании оказались способны привлечь такое огромное финансирование в эпоху кризиса ликвидности, способно развеять опасения инвесторов в способности компаний рефинансировать долги и финансировать инвестпрограммы. В дальнейшем, мы продолжаем верить, что эти компании... смогут рассчитывать на государственное финансирование», — отмечают в «Ренессанс капитале».

В-третьих, обе компании убедили китайских партнеров заключить сделку именно сейчас, когда мировая экономика переживает самые тяжелые времена за десятилетия. А это значит, что российские энергетические концерны показали себя надежными партнерами, поставщиками и заемщиками, что не может не упрочить их влияние на мировой экономической арене.

Правда, некоторые эксперты выражают пессимизм по поводу заполняемости как «главного» ВСТО, так и его ответвления. Однако российские чиновники и нефтяники отмечают все сомнения: во-первых, «Сургутнефтегаз» и «Роснефть» неоднократно обещали добывать на Востоке Сибири столько сырья, сколько нужно для безубыточной работы магистрали, а во-вторых, транзитом по ВСТО интересуются нефтяные компании Казахстана.

Кризисные явления в мировой экономике заставляют власти Европы, Америки и Азии принимать экстренные меры. В России государство выделяет многомиллиардные суммы на поддержку отечественных компаний.

Глоба о последствиях мирового кризиса

Диана ДЖЕМИЛЕВА

Известный астролог Павел Глоба считает, что сложившаяся ситуация не будет катастрофичной для простых людей, а больше всего потрясения затронут олигархов.

Он предсказывает обвал доллара, большие потрясения для США при новом президенте, а сбережения советует хранить в драгоценных металлах.

«Мы живем в самый тяжелый кризис, — заявил Глоба Дням.ру. — Он начнется по-настоящему, когда в Америке придет к власти новый президент, 44-й по счету. Вот тогда и начнется великое финансово-экономическое потрясение, которое будет длиться 12 лет и закончится в конце 2020 года. Сначала доллар поднимется, а потом упадет — как рука у паралитика, она тоже иногда поднимается для того, чтобы опуститься и уже не подниматься никогда.

Это не конец света. И для простых людей это, в общем-то, даже и не катастрофа

Экономика США и есть такой паралитик. Европейская экономика также мало чем будет отличаться. Правда, будет времена, когда будут улучшения и даже легкий выход из кризиса, будет даже казаться, что все позади, но потом снова кризис».

По мнению астролога, мировой кризис приведет к геополитическим изменениям на планете.

«США выдержат это потрясение. Я верю и в светлое будущее европейцев. Но только они станут другими. Европа и Америка разойдутся уже окончательно — как Западная Европа от Восточной, а Южная от Западной и Восточной. Будет несколько Евросоюзов с разной политической, геополитической и экономической ориентацией», — считает Глоба.

Есть в сложившейся ситуации и положительные моменты для предприимчивых людей.

«Некоторые поднимаются, некоторые делают состояние как раз в эпоху перемен, в эпоху кризиса, — напоминает Глоба. — Нужно только иметь креативное мышление, большие способности и интуицию, чтобы умело вкладывать деньги. Золото будет всегда цениться, вот в этом храните, если можете. Это будет надежнее».

Но самое главное — это оптимизм, уверен Павел Глоба: «Мы выживем! Это не конец света. И для простых людей это, в общем-то, даже и не катастрофа. Катастрофа для олигархов. Да, они потеряют состояние. Это правда. Но что делать? Меньше надо было воровать».



В условиях глобального финансового кризиса России и Китаю «следует подумать о совершенствовании системы платежей во взаимной торговле, в том числе за счет согласованного движения к более широкому использованию национальных валют», — заявил на состоявшемся во вторник третьем российско-китайском экономическом форуме премьер-министр РФ Владимир Путин. «Это не одномоментный процесс, — подчеркнул он. — Но необходимость такого поэтапного перехода представляется достаточно очевидной».

Наталья ПРИХОДЬКО

«Сейчас весь мир видит, и мы хорошо это знаем, что мир, основанный на долларе, переживает серьезные проблемы, серьезный сбой, по-прежнему сложная ситуация и на глобальных финансовых рынках», — пояснил премьер.

Проведение названного форума было приурочено к визиту в Россию премьера Госсювета КНР Вэнь Цзябао, который на встрече с Путиным, в свою очередь, заметил, что в условиях кризиса вопросы укрепления экономического и финансового сотрудничества двух стран носят стратегический характер. А «политическая основа такого сотрудничества заключается во взаимном доверии».

Примечательно, что накануне в ходе встречи с вьетнамским коллегой Нгуен Минь Чиетом президент России Дмитрий Медведев тоже высказался за переход в двусторонних расчетах на национальные валюты — рубли и донги.

По его определению, данная мера «не только полезна, но и в некоторых

Рубль пошел по миру?

финансовых ситуациях просто необходима», с чем президент Вьетнама не стал спорить. «Инициатива российского руководства имеет большое значение. Ее осуществление предоставит более благоприятные условия для деловых кругов двух стран и значительно облегчит проведение расчетов между Россией и Вьетнамом», — сообщил г-н Чиет журналистам.

Из этих симптоматичных заявлений можно сделать вывод, что на фоне набирающего обороты глобального кризиса российские руководители решили форсировать осуществление заветной идеи превращения рубля в резервную мировую (региональную) валюту. Хотя не исключена, разумеется, и банальная пил-версия.

Первым о светлом будущем рубля заявил на Петербургском международном экономическом форуме в июне 2007 года Владимир Путин.

Известный неприятием системы однополярного мира, глава российского государства выступил и против сохранения аналогичной схемы в экономике, высказавшись за «появление нескольких резервных мировых валют, нескольких финансовых центров». Эту идею поддержал затем и тогдашний первый вице-премьер Дмитрий Медведев. В феврале текущего года, выступая на Красноярском экономическом форуме, он заявил, что уже в ближайшие четыре года рубль должен стать одной из региональных резервных валют.

В июле, правда, эксперты Всемирного банка выдали иной прогноз, предположив, что чудесный процесс

превращения «деревянного» в стабильную валюту окажется гораздо более долгим и займет не менее 10 лет. На это глава Минфина Алексей Кудрин тогда заметил, что с воплощением названной задачи можно уложиться и в 5 лет. Для чего, по его определению, необходимо обуздать инфляцию, диверсифицировать отечественную экономику и слезть с нефтяной «иглы», а также увеличить торговый оборот.

Как констатируют аналитики, в трансформации рубля в резервную региональную валюту есть свои плюсы и минусы.

С одной стороны, благодаря этому превращению Россия фактически обретет возможность бесплатного кредитования, получая от других стран в обмен за рубли товары и услуги.

Так, как это происходило до сих пор с США. Однако, опыт тех же Соединенных Штатов свидетельствует и о неизбежно возрастающей в подобной ситуации ответственности государства-обладателя «державной» валюты перед использующими ее прочими странами и возникающей, в связи с этим зависимости внутренней финансовой системы от многочисленных и разнообразных внешних факторов. В том числе, и от глобальных финансовых кризисов — защитить их от влияния отечественную экономику как раз и призвана названная новация.

Впрочем, пока нынешний кризис продолжается, пояснил Стране.ру глава Экономической экспертной группы Евсей Гурвич, вряд ли следует рассчитывать на возможность



реализации вышеупомянутых заявлений российского руководства. «Сегодня это маловероятно. Хотя в перспективе превращение рубля в резервную региональную валюту сулит России несомненные преимущества в глобальной экономической системе», — продолжил Гурвич.

В своих последних выступлениях представители Москвы подтвердили сохраняющийся стратегический характер заявленных ранее «рублевых» инициатив, отметил в комментарии для Стране.ру заместитель гендиректора НИИ социальных систем Дмитрий Бадковский. Однако очевидно, что реализовать их немедленно не получится — на это потребуется несколько лет. Данную проблему президент Дмитрий Медведев, вероятно, также затронет на предстоящем финансовом форуме в Вашингтоне, где представители 20 наиболее развитых государств мира попытаются выработать общие рецепты борьбы с кризисом. Кстати, хотя в сегодняшней ситуации Россия и выглядит пострадавшей в ре-

зультате интеграции в мировую экономическую систему, это не значит, что стране следует теперь «закрыть» свою экономику. Напротив, она должна и далее продвигаться по интеграционному пути, одновременно укрепляя собственную финансовую систему и обеспечивая большую ее устойчивость к глобальным рискам. Одним из таких защитных средств и представляется повышение статуса рубля, заключил Бадковский.

По словам же замгендиректора Института макроэкономических исследований Минэкономразвития Александра Виссарионова, на самом деле, заявленные рублевые «превращения» уже происходят. В частности, рубль активно используется в расчетах с экономическими структурами Китая. А потому нет ничего удивительного в том, что данный вопрос был поднят на встречах с представителем китайского руководства в Москве. И в целом в переводе рубля в разряд резервной региональной валюты сегодня видится больше плюсов, нежели минусов. «Хотя, разумеется, этот путь не усыпан розами», — добавил Виссарионов. Он, к слову, не согласился с тезисом о том, что приступать к осуществлению данной затеи следовало бы лишь по окончании разразившегося кризиса. По некоторым прогнозам, западные страны будут «трясти» еще достаточно долго, и в итоге в мире сформируется некая новая финансовая система, в которой Россия предостой занять свое место, отличное от нынешнего, резюмировал эксперт.

По материалам Интернет подготовил Филипп ХАБИТУЕВ.

Сошлюсь на высказывание известного русского учёного Н.И.Надеждина (1837): «Земля есть книга, где история записывается в географической номенклатуре». Географические названия представляются более важными свидетельствами, чем кости, оружие или могилы. Порой язык в форме топонимов оказывается прочнее, чем его носители: люди исчезли, а названия на их языке сохранились.

Надежда ОЧИРОВА,
учитель биологии Гильбиринской
средней школы.

НАШИ ПРЕДКИ - выходцы из Прибайкалья, потомки булагатских и эхиритских родов. У эхиритов, осевших на Селенге, было восемь родов, у булагатов шесть - алагуй, харанут, олзон, буумал, ашебагат, хурамша. В 1704 году (по другим данным в 1689) они перекочевали в Забайкалье и поселились в районе Селенгинского острога по рекам Селенга, Иволга, Оронгой, Темник. Переселение их, по сведениям летописцев и историков, происходило с целью укрепления южной границы Российского государства и носило принудительный характер. Переселение продолжалось 20 лет. (Л.Л.Абаева, 1992 год).

До Октябрьской революции все население наших сел проживало по своим родовым поместьям, названия которых сохранились до сих пор. Все они относятся к антропонимам, т.е. названия их образовались по имени людей, наиболее известных, влиятельных в данном роду. Например, местность **Сабудай** происходит от имени **Һабудай**. Выходцы из этого рода, под фамилией **Сабудаевы**, проживают в селе Оронгой. Название местности **Далайн-хашан** возникло от человека по имени Далай, представители рода Далайтан проживают в Хурумше.

Название глухого таежного местечка **Санжеевка**, известного местным жителям обилием брусники, связано с именем Санжая, охотника, который первым открыл речку, названную его именем - «**Санжеевкын горхон**». Там он построил свой балаган, землянку. В наши дни горхон обмелел, и им можно любоваться только весной, когда тает снег. (В.Д.Бардуев, 2001 г.)

До коллективизации в нашей местности проживали семейские из Тарбагатай или Жирима. Моркозин, самый состоятельный из них, имел личную мельницу на источнике **Ухаа-Толгой**. Дамба и сруб мельницы сохранились до сих пор. Севастьян же был охотником, он часто охотился в тех местах. С тех пор появились антропонимы **Моркозина пады** и **Севастьян - хунды** («хунды» - распадок). С ними был хорошо знаком **Лубсан-Доржо Ленхобоев**, младший брат **Галдана Ленхобоева**, известного в республике краеведа, историка, исследователя. (Б.О.Юмов, 2002 г.)

О происхождении названия нашего села **Хурумша** существует несколько версий.

В Эхирит-Булагатском районе (Ирк.обл.) выделялся раньше Курумчинский Хошун. Как считал С.Б.Балдаев, было исторически реальное лицо **Хурамша**, жившее в 16 веке в Джунгарии. Четверо из восьми его сыновей переселились в Восточную Сибирь и заняли долину реки Мурын. Этот вариант о происхождении топонима **Хурамша** был записан в 1936 году со слов тункинского сказителя **А.Алсыева** (М.Н.Мельхеев, 1969 год).

Две легенды связаны с именем Чингисхана.

По нашей деревне проходил Великий Путь монгольских завоевателей. И вот в один из теплых, солнечных дней прискакало войско во главе с Чингисханом. Ему так понравилась у нас, что приказал своим войскам расселиться тут, поставить юрты. «**Шар хурамш**» означает «хушан шара Һэеы» - старая жёлтая юрта (Л.Б.Намжилон, 1994 г.).

Во второй легенде говорится, что Чингисхан заблудился у нас «хормой» - подол, завалину юрты, вспомнил о ней, когда был далеко от наших мест. Поэтому люди назвали село **Хурумша**. (В.Т.Дашимолонова, пенсионерка, 1998 г.)

А по мнению А.Л.Ковалевского, доктора геолого-минералогических наук, профессора, наши предки - Курумчинского рода (Ирк.обл.). Курумчинская культура - культура железного века, железукузнецов, рудокопов.

А.Л.Ковалевским и его сотрудниками найдены большие месторождения серебра в местностях **Мэхээрта** и **Улаан**. Александром Леонидовичем собрано немало записей бурятских легенд, топонимических названий. Долгое время добычей драгоценных металлов занимались китайцы. Они мыли золото в хребте **Сагаан-шулуун** (белого камня-кварца). Геологам известны рудопроявления драгоценных металлов в наших местах.

ба, на которой гуляла вся долина. После этого пира хан увез девушку к себе на родину. Она на чужбине тосковала по родине, по родителям. Не выдержав, решилась на отчаянный шаг: ночью тайно покинула дом мужа, где купалась в шелках и золоте. После многих бессонных дней и ночей она добралась до отчего дома. Родители не одоб-

рых видна вся ваша долина. Ноен-Уула, Хатан-Уула - священные горы, каждый год местные жители подносят им дары в день Обоо.

СУЩЕСТВУЕТ также легенда о происхождении рода **Олзон-Шоно**. В давние времена, когда люди жили врозь, несколькими семьями, семья **Натор-**

Легенды Хурумши



«Побывал я в родных местах...»
Народный поэт Алексей Бадаев со своими друзьями-коллегам у буддийской ступы в Шэнэһэтэ.

Самый старый возраст древних отработок и каналов может достигать 1000 лет - возраста бурятского эпоса «Гэсэр».

Кроме этого, в названиях местностей встречается **гора Слюдянка**, там возможно месторождение слюды, **падь Улаан** («улаан» - красный) - месторождение меди. Таким образом, геолог при поиске полезных ископаемых ориентируется на местную топонимику, такой метод называется геотопонимическим.

ДОЛИНА, в которой находится наше село, называется Гильбиринской, по названию речки Гильбира, местные жители называют её **Баянгол** («баян» - богатая, «гол» - долина).

По мнению Л.Б.Намжилон, кандидата филологических наук, **Гильбира** состоит из двух слов: «гиль» - (тюрк.) река, долина, «бира» - (хакасск.) волк, т.е. Гильбира - долина волков. А по мнению Б.О.Юмова, кандидата биологических наук, «гиль» - (тюрк.) река, долина, «бира» - (звенк.) вода, таким образом, Гильбира состоит из двух гидронимов река - вода, и слово гиль-бира нужно бы писать через дефис.

Есть у нас много топонимов, определяющих природное богатство и географические условия: **Загустай** - место, богатое рыбой, **Халюута** - богатое выдрой. Эти названия относятся к зоонимам. К ним относится название реки **Оронгой**, которое происходит от слова «Оронго» - род антилопы, обитающий сейчас лишь в Тибете. Предки некоторых местных жителей являются выходцами из Джунгарии, т.е. они, возможно, охотились на неё там, а на новом месте стали называть реку. (Б.О.Юмов, 2001 г.)

Многим городским жителям знакомо **Карасиное озеро** - излюбленное место отдыха. По-бурятски карась - хоолэнти, бурятское название озера - «Хоолэнтийн нуур». И вот, когда жарким летним днем идёшь на Карасиное озеро, то уже в далекой синеве, словно в сказочном мире, возвышаются два холмика, а между ними, застланное легким туманом, озеро нежно переливается серебряным зеркальем. Эти два холмика похожи на женские груди, а позади их продолговатая гора - тело. Эти сопки называются **Хухэд** (груди). Это священное место, где до революции жил лама - отшельник, читал молебен и освящал озеро, женщинам не разрешалось в нем купаться. Интересна легенда о возникновении этих гор. Давным-давно в местности **Нарасун** в семье скотовода родилась долгожданная дочь. Выросла единственная дочь красавицей. Однажды гостил в этих краях богатый монгольский хан. Увидев прекрасную девушку, влюбился хан без памяти. Вскоре состоялась шумная свадь-

рили поступок дочери. Узнав о побеге жены, хан пустился за ней в погоню, потребовал, чтобы она вернулась с ним домой, но красавица отказалась. Тогда разъяренный хан растерзал её тело на куски и раскидал по степи. Старушка мать долго оплакивала единственную дочь. Так появились сопки **Баян-Уула**, **Ехэ-Хухэд**, **Бага-Хухэд** - её тело и груди, а её косы речки **Нархан - горхон** и **Хал - горхон**, а ближние озера - слёзы её матери. (Долгор Дашинмаева, 1964 г.)

В местной топонимике имеются названия, которые свидетельствуют о том, что к моменту переселения прибайкальцев на селенгинскую сторону места эти были заселены хоринскими бурятами. Озеро в 7 километрах от Хурумши мы называем **Тоором нуур**, слово «тоором» у хори - бурят означает «озеро». По-видимому, переселенцы прибавили к нему ещё слово «нуур» - озеро, в результате получилось «Тоором-нуур», то есть озеро-озеро. Или возьмем название поляны за **Хурамшой** - «Мэхээртэ». Оказалось: «мэхээртэ» по хори-бурятски означает «горец живородящий», там имеется теплый лог, где и произрастает это растение. К фитонимам относятся и названия священной горы и роши **Шэнэһэтэ**, «шэнэһэн» - лиственница. (Л.Б.Намжилон, 1997 год).

Я много раз слышала от своего деда, что в 1850-х годах наш предок Заанын Дашапал выкопал канаву от реки Баянгол. Он был состоятельным человеком и, конечно, привлек к этому делу много людей. Канаву снабжала водой жителей местностей **Будушан**, **Борсой**, **Хубжэн-бууса**, **Оёор**. За это он был награждён русским царём медалью, сейчас она хранится у **Даба Тугмитовой**. Канаву действует до сих пор, она называется **Дундаевой канавой** («дунда» - середина), только в 1958 году её русло расширили. Сейчас она является единственным источником воды для больших огородов корейцев.

В нашей местности встречаются два схожих топонима: **Бом**, **Бон**. **Бом** - это селение, **Ара Бон** - сенокосные угодья. Названия созвучные, происходят от бурятского слова «боолто» - запруд, переправа. Раньше на реке Баянгол делали запруды и отводили воду в местность **Бом**. В низменной местности **Олзон**, где богатые сенокосные угодья, **Ара Бон** представляет небольшое возвышение, там проходит дорога. «Ара» означает задний край.

С северной стороны нашего села возвышаются величественные горы **Ноен-Уула**, **Хатан-Уула**. По легенде, в давние - давние времена здесь правил умный, справедливый князь со своей княгиней. И когда они умерли, народ так сильно скорбил, что выросли эти горы, со скалистых вершин кото-

ган перешла через горхон **Уха-Толгой** (палева голова) и обосновалась там пасти скот. Старшая дочь в 18 лет забеременела. Она, не жалея себя, работала, а однажды почувствовала острую боль в спине и в животе и тихонько заплакала. В это время садилось солнце, и ей показалось, что оно позвало за собой. Ночью, когда все уснуло, тихонько вышла из дома. Добралась до горы **Шобогор-толгой** (островерхая голова) и тут - то ли от быстрой ходьбы, то ли от лазанья на высокую гору, то ли срок подошел, родила она сына, перевязала пупок, завернула в тряпье и оставила под деревом. Сама же повесилась.

Но не суждено было погибнуть ее сыну. Его обнаружила волчица и принесла в зубах человеческого детеныша в свою нору.

С тех пор прошло 5 лет. Однажды охотник **Мэргэн Тугдэм** увидел между деревьями какое-то существо, похожее на человека, но ходящее на четвереньках. От удивления охотник даже не выстрелил. Отбежав подальше, существо оглянулось. О, боже! Личико детское, но волосы?! Все внутри перевернулось в нем: «Не с чертом ли или какой другой нечистой силой встретился? Уж 20 лет как охочусь, но никогда подобное не встречал».

Тут он вспомнил историю про **Дамба** ноена из **Хоринска**. Когда он был простым охотником, однажды ночью небо будто обрушилось на скалистую гору. Метались молнии, гремел гром, казалось, что гора вот-вот расколется. И тут при свете молнии увидел он голую женщину с распущенными волосами: глядя в небо, она плевалась, грозила. Тут **Дамба** схватил ружье, не целясь, выстрелил, женщина упала. Ничего не поняв, он решил побыстрее убраться отсюда.

Не успел далеко уйти, как услышал за собой топот. Всадник, остановив **Дамбу**, сказал: «Храбрый ты человек, большую услугу оказал нам. Что тебе нужно за это?». **Дамба** второпях попросил богатство и чин, забыв сказать про детей. После этого он и вправду разбогател, стал большим начальником, но детей не было.

Эту историю **Мэргэн Тугдэм** слышал несколько раз и подумал: «Может быть, и мне небеса решили помочь. Если спросят, что мне нужно, то скажу одно - сына». (**Тугдэм** с женой родили семерых детей, но ни один не выжил). Возвратившись в охотничью землянку, нашёл спящим то существо, которое видел днём. Присмотревшись, увидел в нем 5-6-летнего мальчика. Проснувшись, мальчик скалил зубы, кусался. На следующее утро охотник, кое-как одев мальчика, привез домой.

Дулма, его жена, очень обрадовалась. Назвали мальчика **Олзон**, **Олзохой**, что означает находка. Спустя два года мальчик научился кое-что говорить, помогал по хозяйству. В это время в семье **Запхан Баастай** от неожиданной болезни умерли отец и мать, осталась 15-летняя дочь **Дагдаани**. **Мэргэн Тугдэм** удочерил и её. **Дагдаани** была очень ласковой смышленной девочкой.

С тех пор прошло ещё 5 лет. **Олзон** стал высоким, сильным юношей. Но иногда выхватывал мясо у других, хотя его тарелка была полна еды, или же обваливал мясо в золе и ещё с большим аппетитом ел. Порой во время пастбы пробегал на четвереньках. Соседские ребята обзывали его **шоно-волк** и избегали. Зная это, родители ко времени его совершеннолетия поженили с **Дагдаани**. Построили дом, дали все, что нужно для хозяйства.

Отсюда и пошел род **Олзон-Шоно**. Дети были сильные и крепкие, как отец, спокойные и трудолюбивые, как мать. (Л.Намжилон, 1993 год).

...Я думаю, что, изучая топонимику родного края, мы как будто оказываемся в прошлом и начинаем с почтением относиться к истории и к настоящему родного края.

Понедельник, 3

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
7.00, 11.00, 13.00, 19.00 Новости
07.10 Х/Ф «СИЛЬНЫЕ ДУХОМ», 2 с.
8.40 «Армейский магазин»
9.20 «Дисней - клуб»
10.10 «Умницы и умники»
11.10 «Непутевые заметки»
11.30 «Пока все дома»
12.20 «Фазенда»
13.10 «Ералаш»
13.30 «ДУРНУШКА»
15.10 «Самые опасные животные мира»
16.10 М/Ф «СПЯЩАЯ КРАСАВИЦА»
17.40, 19.10 «Песни М.Танича»
20.40, 22.20 Х/Ф «МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ»
22.00 Время
23.50 Х/Ф «КОЛДУНЬЯ»
01.50 Х/Ф «ПИК ДАНТЕ»
03.40 Х/Ф «ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ ВАРШАВСКИ»
05.00 Х/Ф «ЩЕЛКНИ ПАЛЬЦЕМ ТОЛЬКО РАЗ»

РОССИЯ
06.10 Х/Ф «БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ»
08.00 «Вокруг света»
09.00 «Сам себе режиссер»
09.45 «Утренняя почта»
10.20 Концерт ансамбля им. Александра Весги
12.00, 15.00, 21.00 Вести-Бурятия
12.50 «Городок»
13.20 «Сто к одному»
15.20 Вести-Сибирь
14.15 «Парламентский час»
15.30 «Честный детектив»
16.00 «На красный свет. А.Дедюшко»
17.00 Х/Ф «ВЕЧЕРНЯЯ СКАЗКА»
19.00 «Смеяться разрешается»
21.20 Х/Ф «НЕИДЕАЛЬНАЯ ЖЕНЩИНА»
23.20 Х/Ф «КРАСНЫЙ ЖЕМЧУГ ЛЮБВИ»
01.05 Х/Ф «ЛЮБОВЬ ПО ПРАВИЛАМ И БЕЗ»

НТВ
07.20 «Смута»
08.30 «Сказки Баженова»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.15 М/Ф «Аленький цветочек»
10.00, 11.15 Х/Ф «ЗАПРЕТ НА ЛЮБОВЬ»
12.05, 14.20, 17.20 Т/С «ПСЕВДОНИМ «АЛБАНЕЦ»»
20.40 Х/Ф «ПАРАГРАФ 78», 1-2 с.
00.15 Х/Ф «МЕРЦАЮЩИЙ»
02.00 «Футбольная ночь»
02.35 Х/Ф «ФАКУЛЬТЕТ»
04.35 «БЕЗ СЛЕДА»
05.30 Т/С «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
08.00 «Европьюс»
11.00 Новости культуры
11.30 Х/Ф «ОБЫКНОВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК»

13.05 «С.Бирман»
13.35 «Мировые сокровища культуры»
13.50 Мультфильмы
15.25, 02.40 «Изучая игру жизни»
16.20 «Цирк в Монте-Карло»
18.00 «Чему смеется?»
18.45 «У.Лопаткина и звезды русского балета»
20.55 Х/Ф «ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ»
21.55 «Вокруг света»
22.40 «К 70-летию Джо Дассена»
23.40 Х/Ф «КОЛЬЦО НИБЕЛУНГОВ»
03.35 «Вальсы Шостаковича»

ТНТ
07.00 Т/С «ДРЕЙК И ДЖОШ»
08.00 Мультфильм
09.00, 20.30 «Инструкция по применению»
09.30 «Наши песни»
10.00, 22.00 «Дом-2»
11.00 «Школа ремонта»
12.00 «Четыре компании»
13.00 «Дорога смерти»
14.00 Христ. программа
14.25, 16.40 Х/Ф «КРИК» 2,3 ч.
19.00 «Уйти из дома»
20.00, 00.00 «Женская лига»
21.00 «Битва экстрасенсов»
23.00 «Комедия Клуб»
00.30 «Смех без правил»
01.30 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
07.00 «ВОВОЧКА»
07.30 «МЕДИКИ»
08.30 «Дальние родственники»
08.55 Х/Ф «СКАЗ ПРО ФЕДОТА-СТРЕЛЬЦА»
11.00 Х/Ф «ОЛИГАРХ»
13.30 «Школьное ТВ»
14.00 «Шенгенские новеллы»
14.30 Х/Ф «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»
16.20 М/Ф «Карлик Нос»
17.50 «Дорогая передача»
18.15 М.Задорнов
20.25 М/Ф «Алеша Попович и Тугарин Змей»
21.50 Х/Ф «ДЕНЬ ВЫБОРОВ»
01.30 «Дискотека 80-х»

СТС-БАЙКАЛ
06.00 М/Ф «КОНГ - КОРОЛЬ АТЛАНТИДЫ»
07.25 Мультфильмы
08.30, 16.30 - «Истории в деталях»
09.00 «Детские шалости»
10.45 Мультсериал
11.00 «Галилео»
12.00 «Снимайте это немедленно»
13.00 Мультфильмы
16.00 «6 кадров»
17.00 Т/С «НАДЕЖДА УХОДИТ ПОСЛЕДНЕЙ»
21.00 Х/Ф «СМЕРТЬ ЕЙ К ЛИЦУ»
23.00 «Хорошие шутки»
01.00 Х/Ф «КАПИТАН АЛАТРИСТЕ»
03.45 Музыка

Вторник, 4

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
07.00, 11.00, 13.00, 19.00 Новости
07.10 Х/Ф «ИСПЫТАНИЕ ВЕРНОСТИ»
09.00 Х/Ф «КНЯЖНА МЭРИ»
11.10 Х/Ф «ОФИЦЕРЫ»
13.10 Х/Ф «ТУРЕЦКИЙ ГАМБИТ»
17.30 М/Ф «Илья Муромец и Соловей-Разбойник»
19.10 Х/Ф «1612»
22.00 Время
22.20 Х/Ф «12»
23.10 Х/Ф «ИСЧЕЗНУВАШАЯ ИМПЕРИЯ»
01.10 Х/Ф «ГЛАВА ГОСУДАРСТВА»
03.00 Х/Ф «ВЫПУСКНИК»
04.40 Т/С «НА ЗАПАД»
05.30 «Детективы»

РОССИЯ
07.00 Мультфильмы
07.30 Х/Ф «ЖЕНЩИНЫ»
09.30 Концерт ансамбля МВД
11.05 Х/Ф «ЕСЛИ ЗАВТРА В ПОХОД»
15.00, 21.00 Вести
15.10 «Деникин. Ильин. Шмелев»
16.10 Х/Ф «ВОРОЖЕЯ»
20.00, 21.20 Концерт В.Винокура
00.15 «Имя Россия»
01.20 С.Альтов
01.50 Х/Ф «БЕЗУМНО ВЛЮБЛЕННЫЙ»

НТВ
06.50 Х/Ф «МАКСИМ-ПЕРЕПЕЛИЦА»
8.40 Мультфильм
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.15 Х/Ф «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ»
11.15 «Следствие вели»
12.15, 14.20 Х/Ф «ДОМ НА НАБЕРЕЖНОЙ»
17.20 Х/Ф «ВОЛКОДАВ»
20.40 Х/Ф АЛЕКСАНДР. НЕВСКАЯ БИТВА»
23.00 Х/Ф «ТРОЯ»
02.05 «Главная дорога»
02.40 Х/Ф «Я - СЭМ»
05.10 «БЕЗ СЛЕДА»
06.10 «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
07.30 «Европьюс»
11.10 «Украшение строптивых»
11.40 Х/Ф «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ»
13.20 «Н.Черкасов»
13.50 Х/Ф «НОВАЯ СТАРАЯ СКАЗКА»
15.20, 02.55 «Олимпийские игры животных»

16.15 Концерт
17.15 Х/Ф «БЕГ»
20.25 «Театральные байки»
21.05 Х/Ф «УСПЕХ» Ю.Визбора»
22.35 «Концерт Ю.Визбора»
23.50 Х/Ф «ОСТРОВ»
01.55 «Когда кино садится за стол»

ТНТ
07.00 «ДРЕЙК И ДЖОШ»
08.00 Мультфильм
09.00, 20.30 «Инструкция по применению»
09.30 «Наши песни»
10.00, 22.00, 01.05 «Дом-2»
11.00 М/Ф «Американский хвостик»
12.00, 15.30, 21.00 «УНИВЕР»
15.00 Христ. программа
23.00 «Комеди клуб»
00.00 «Убойная сила»
01.40 Концерт

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
07.00 «ВОВОЧКА»
07.30 «МЕДИКИ»
08.25 М/Ф «Карлик Нос»
9.50 «Школьное ТВ»
10.25 Х/Ф «ДЕНЬ ВЫБОРОВ»
14.00, 23.00 «Фантастические истории»
20.00 «Шенгенские новеллы»
21.00 «Теория катастроф»
22.00 «СОЛДАТЫ»
00.00 «Самое шокирующее»
01.00 «Мировой бокс»
01.30 Сеанс для взрослых

СТС-БАЙКАЛ
06.00 Х/Ф «БЕЛЕЕТ ПАРУС ОДИНОКИЙ»
07.45 Мультфильмы
08.30, 16.30 Истории в деталях
09.00 «Детские шалости»
10.45 Мультфильм
11.00 «Галилео»
12.00 «СТС зажигает суперзвезду»
13.45 ПАПИНЫ ДОЧКИ»
15.45 «6 кадров»
17.00 «НАДЕЖДА УХОДИТ ПОСЛЕДНЕЙ»
21.00 Х/Ф «ОСТРОВ ГОЛОВОРЕЗОВ»
23.20 Х/Ф «СВИДАНИЕ ВСЛЕПУЮ»
01.15 Х/Ф «НА ТРОИХ»
03.00 Х/Ф «ПРОПАВШИЙ ПИСТОЛЕТ»

Среда, 5

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20, 02.10 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.10 «СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 Х/Ф «12»
23.30 «Невероятные истории про жизнь»
00.50 «Судите сами»
01.40 «Истории из будущего»
02.40 Х/Ф «ТРУДНАЯ МИШЕНЬ»
04.10 Х/Ф «ПОКА ЛОЖЬ НЕ РАЗЛУЧИТ НАС»

РОССИЯ
06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
10.00, 13.00, 15.40 Т/С «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА»
11.45, 18.50 «Дежурная часть»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
15.20 Вести-Сибирь
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.50 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «ПОЧТАЛЬОН»
23.50 «М.Жванецкий»
00.50 «Вести+»
01.10 «Честный детектив»
01.40 «Синемания»

НТВ
07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.25 «Комната отдыха»
12.00 «Кулинарный поединок»
13.00 «Суд присяжных»
14.40 Х/Ф «ПАРАГРАФ 78»
16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
17.30, 04.25 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
20.40 «ГОНЧИЕ»
22.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
23.40 «Безумный день»
00.25 «ПРОКЛЯТЫЙ РАЙ»
02.15 «Борьба за собственность»
02.45 Т/С «ДОКАЗАТЕЛЬСТВА»
05.15 Т/С «ДЕТЕКТИВ РАШ»
06.10 «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
7.30 «Европьюс»
11.00, 20.30, 00.30 Новости культуры
11.20 «В главной роли»
11.50 Х/Ф «ДЕТИ ВАНЮШИНА»
13.30 «Сны Петрова-Водкина»

14.15 «Странствия музыканта»
14.40 Х/Ф «ВОЗВРАЩЕНИЕ «СВЯТОГО ЛУКИ»»
16.20 «Иностранное дело»
17.00 Мультфильм
17.25 «МАХАРАЛ»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00, 03.35 «Мировые сокровища культуры»
19.15 «Собрание исполнителей»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.40 «Ступени цивилизации»
21.50 «С.Микаэлян»
22.30 «Власть факта»
23.15 «История киноначальников»
00.00 «4001-й литературный»
00.55 Х/Ф «КАК ПТИЦА»

ТНТ
8.30 Мультсериал
09.00, 20.35 «Инструкция по применению»
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЁВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.10 Х/Ф «Я ЖЕНИЛСЯ НА УБИЙЦЕ С ТОПОРОМ»
19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.35 Х/Ф «ДОЧЬ МОЕГО БОССА»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
07.00, 20.30 «Шенгенские новеллы»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
8.30 «СТАЯ»
10.30, 13.30, 17.30, 00.30 «24»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
13.00 «Хранители дождевого леса»
14.00 «Званный ужин»
15.00 «Теория катастроф»
17.00 «Пять историй»
18.00 Т/С «ЗОЛУШКА В САПОГАХ»
20.00, 00.00, 02.15 Новости дня
21.00 «ОПЕРА»
22.00 «СОЛДАТЫ»
23.00 «Детективные истории»
01.00 «Актуальное чтение»
01.15 «Три угла»

СТС-БАЙКАЛ
06.00 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
07.00, 11.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
07.30, 09.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 Истории в деталях
10.00 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН»
12.00, 17.30, 03.15 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ХАННА МОНТАНА»
16.30 «Галилео»
21.00 «РАНЕТКИ»
22.00 Х/Ф «ЛЮДИ-КОШКИ»
00.30 «Кино в деталях»
01.30 Т/С «СПАСИБО ЗА ПОКУПКУ»
04.15 Музыка

Четверг, 6

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.10 «СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 Х/Ф «12»
23.30 «Человек и закон»
00.55 «Ударная сила»
01.30 «Хоккей. Сб. России - сб. Швеции»
03.40 Х/Ф «ТАНЦЫ ПРИ ПОЛНОЙ ЛУНЕ»
05.10 «НА ЗАПАД»

РОССИЯ
06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
9.55 «Томский госуниверситет»
10.25 «Буряд орон»
10.50 «СРОЧНО В НОМЕР»
11.45, 18.50 «Дежурная часть»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идет»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.50 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «ПОЧТАЛЬОН»
23.50 «Полтавская баталия. 300 лет спустя»
00.50 «Вести+»
01.10 Х/Ф «МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА»

НТВ
07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.25 «Особо опасен»
12.00 «Квартирный вопрос»
13.00 «Суд присяжных»
14.35 «КОДЕКС ЧЕСТИ»
16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
07.30, 09.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 Истории в деталях
10.00 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН»
12.00, 17.30, 03.15 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ХАННА МОНТАНА»
16.30 «Галилео»
21.00 «РАНЕТКИ»
22.00 Х/Ф «ЛЮДИ-КОШКИ»
00.30 «Кино в деталях»
01.30 Т/С «СПАСИБО ЗА ПОКУПКУ»
04.15 Музыка

13.30 «История киноначальников»
14.15 «Письма из провинции»
14.40 Х/Ф «ЧЕРНЫЙ ПРИНЦ»
16.20 «Пушкин, Чайковский»
17.00 Мультфильм
17.25 «МАХАРАЛ»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 «Мировые сокровища культуры»
19.15 «Билет в Большую»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.55 «Ступени цивилизации»
21.50 «Черные дыры. Белые пятна»
23.35 «Засадный полк»
23.05 «Культурная революция»
00.00 «4001-й литературный»
00.55 Х/Ф «КАК ПТИЦА»
02.25 «Муз момент»

ТНТ
07.00, 09.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.35 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЁВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.20 Х/Ф «ДОЧЬ МОЕГО БОССА»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.35 Х/Ф «МАДАМ ИРМА»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
06.00 «Вечер с Кеосаяном»
06.30, 13.30, 17.30, 00.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00, 0.00, 03.25 Новости дня
07.35 «Шенгенские новости»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
08.30 Х/Ф «СЕРЕБРЯНАЯ СВАДЬБА»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
14.00 «Званный ужин»
16.00 Х/Ф «СТАЯ»
17.00 «Пять историй»
18.00, 21.00 «ОПЕРА»
20.30 «Радар-спорт»
23.00 «Секретные истории»
01.00 «Актуальное чтение»
01.15 Х/Ф «ДРЕВНЕЕ ПРОКЛЯТИЕ»

СТС-БАЙКАЛ
06.00 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
07.00, 11.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
07.30, 09.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 Истории в деталях
10.00, 21.00 «РАНЕТКИ»
12.00, 17.30 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ХАННА МОНТАНА»
16.30 «Галилео»
22.00 Х/Ф «ВНЕЗАПНАЯ СМЕРТЬ»
00.30 «Слава Богу, ты пришёл!»
01.45 «ЗАЧАРОВАННЫЕ»
04.30 Музыка

Пятница, 7

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20 06.30 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.00 «Поле чудес»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 X/Ф «12»
23.30 «Гордон Кихот»
00.30 X/Ф «АНАКОНДА-2»
02.20 X/Ф «ЗЕРКАЛЬНАЯ МАСКА»
04.00 X/Ф «ДЬЯВОЛ ВО ПЛОТИ»
05.40 «НА ЗАПАД»

РОССИЯ
06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
09.55 «Мусульмане»
10.05 «Мой серебряный шар. М.Дитрих»
11.05 «СРОЧНО В НОМЕР»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идёт»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
18.50 «Дежурная часть»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.50 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «Юрмала-2008»
23.55 X/Ф «СОБАЧЬЕ СЕРДЦЕ»
02.40 X/Ф «БАЛЛИСТИКА»

НТВ
07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.25 «Лихие 90-е»
12.00 «Временное правительство»
13.00 «Суд присяжных»
14.35 «КОДЕКС ЧЕСТИ»
16.30 «Спасатели»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
19.30, 20.40 «Чрезвычайное происшествие»
21.00 «Суперстар-2008»
23.30 X/Ф «БЕС»
01.30 «Всё сразу!»
02.00 X/Ф «ДЭЙВ»
04.15 «ДЕТЕКТИВ РАШ»
05.10 «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
07.30 "Евро-юносы"
11.00, 20.30, 00.30 «Новости культуры»
11.30 «Сокровища прошлого»
12.00 X/Ф «ЧАПАЕВ»
13.45 «Культурная революция»

14.40 X/Ф «ВЕРСИЯ ПОЛКОВНИКА ЗОРИНА»
16.05 «Живое дерево ремесел»
16.20 «Г.Миллар»
17.00 «В музей - без поводка»
17.10 Мультфильм
17.50 «За семью печатями»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 «Разночтения»
19.30 «Партитуры не горят»
20.00 «Смехонос-тальгия»
20.55 «Сферы»
21.40 X/Ф «АНГЕЛЫ С ГРЯЗНЫМИ ЛИЦАМИ»
23.15, 03.35 «Мировые сокровища культуры»
23.35 «Л.Лужина»
00.50 «Кто там?»
01.20 X/Ф «ЗВЕЗДА ПРИ СВЕТЕ ДНЯ»
02.55 Концерт

ТНТ
07.00, 09.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.35 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30, 21.00 «Интуиция»
10.30, 14.30 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.10 X/Ф «МАДАМ ИРМА»
19.30 «УНИВЕР»
23.35 «Наша Russia»
00.05 «Смех без правил»
01.05 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
06.00 «Вечер с Кеосаяном»
06.30, 13.30, 17.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00 Новости дня
07.30 «Радар-спорт»
08.05 «Выжить в мегаполисе»
08.30 X/Ф «СЕРЕБРЯНАЯ СВАДЬБА»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
14.00 «Званный ужин»
16.00 X/Ф «СТАЯ»
17.00 «Пять историй»
18.00, 21.00 «ОПЕРА»
20.30 «Сам себе хозяин»
23.00 X/Ф «КОЧЕВНИК»
01.00 «Голые и смешные»
01.30 Сеанс для взрослых

СТС-БАЙКАЛ
06.00 «ЗЕНА-КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
07.00, 11.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
07.30, 9.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30 Истории в деталях
10.00 «РАНЕТКИ»
12.00, 17.30, 03.35 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ХАННА МОНТАНА»
16.30 «Галилео»
21.00 X/Ф «ПРИВИДЕНИЕ»
23.15 X/Ф «ТЕЛЬМА И ЛУИЗА»
01.45 «ЗАЧАРОВАННЫЕ»
04.30 Музыка

Суббота, 8

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
07.00, 11.00, 13.00, 16.00 Новости
07.10 X/Ф «БЕС В РЕБРО»
08.30 «Играй, гармонь»
09.10 «Дисней-клуб»
10.00 «Слово пастыря»
10.10 «Здоровье»
11.10 «Смак»
11.50 «О.Фельдман»
13.10 X/Ф «ТВОИ, МОИ, НАШИ»
14.50 «НЛО. Очевидцы»
16.10 X/Ф «КРАСОТА ТРЕБУЕТ»
18.20 «ОБЩАЯ ТЕРАПИЯ»
19.30, 22.20 «Ледниковый период»
22.00 Время
23.30 «Прожектор-перисхилтон»
00.00 X/Ф «СВАДЬБА МОЕГО ЛУЧШЕГО ДРУГА»
02.00 Хоккей. Сб. России - сб. Финляндии
04.00 X/Ф «ПОСЛЕДНИЙ КАДР»
05.30 «Сокровища Земли. Золото»
06.20 «Детективы»

РОССИЯ
07.10 «Здоровье»
07.45 «Вся Россия»
08.00 «Сельский час»
08.25 «Диалоги о животных»
09.00, 12.00, 15.00, 21.00 Вести
09.10, 12.10, 15.20 Вести-Бурятия
09.20 «Военная программа»
09.45 «Субботник»
10.20 X/Ф «ВАМ И НЕ СНИЛОСЬ»
12.20 «Актуальное интервью»
12.35 «Культура на селе»
12.55 «Спорт-центр»
13.20 «Комната смеха»
14.15 «Сенат»
15.30 X/Ф «А ВЫ ЕМУ КТО?»
16.45 «Субботный вечер»
18.20 «Звездный лед»
21.40 X/Ф «ЛЮБОВЬ НА ОСТРИЕ НОЖА»
01.15 X/Ф «МИСКОНГЕНИАЛЬНОСТЬ»
03.30 «Горячая десятка»

НТВ
06.25 X/Ф «ДЭЙВ»
08.30 «Сказки Баженова»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.20 «Золотой ключ»
09.45 «Без рецепта»
10.20 «Смотр»
11.20 «Главная дорога»
11.55 «Кулинарный поединок»
13.00 «Квартирный вопрос»
14.25 «Особо опасен!»
15.05 «Г.Кулик»
16.05 «Своя игра»
17.25 «Женский взгляд. Л.Брежнев»
18.00 Т/С «НОВАЯ ЖИЗНЬ СЫЩИКА ГУРОВА»
20.25 «Профессия - репортёр»
20.55 «Программа максимум»
21.50 «Русские сеансы»
22.45 «Ты не поверишь!»
23.30 «Золотая утка»
00.30 «ОГРАБЛЕНИЕ НА БЕЙКЕР-СТРИТ»
02.35 «Даст ист фантастиш»
03.10 X/Ф «ПОЧТАЛОН ВСЕГДА ЗВОНИТ ДВАЖДЫ»
05.35 «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
07.30 «Евро-юносы»
11.10 «Библиейский сюжет»
11.40 X/Ф «ТРИДЦАТЬ ТРИ»
12.55 «Кто в доме хозяин»

13.20 «Н.Долгушин»
13.50 X/Ф «МАГИЯ ЧЕРНАЯ И БЕЛАЯ»
15.00 Мультфильм
15.20 «Путешествия натуралиста»
15.50 Т/сп. «ПРЕДБАНИК»
18.00 «Романтика романа»
18.40, 02.55 «Путешествие из центра Земли»
19.35 «Исторические концерты»
20.30 «Магия кино»
21.15 X/Ф «НЕОКОНЧЕННАЯ ПЬЕСА ДЛЯ МЕХАНИЧЕСКОГО ПИАНО»
23.00 «Новости культуры»
23.20 X/Ф «ПРЕРВАННЫЕ ОБЪЯТИЯ»
01.00 «Приключения Д.Крикшанка»
01.50 «Элвис Пресли»

ТНТ
07.30, 10.00 «Восточный экспресс»
08.00, 20.30 «Инструкция по применению»
08.30 Христ. программа
09.00, 10.35 Местное ТВ
09.30 «Лица»
11.00 «Школа ремонта»
12.00 «Уйти из дома»
13.00 «Кто не хочет стать миллионером»
14.00 «Клуб бывших жён»
15.00 «Cosmopolitan»
16.00 X/Ф «ОСЕНЬ В НЬЮ-ЙОРКЕ»
18.00 «САША+МАША»
19.00 «Танцы без правил»
20.00 «Женская лига»
21.00 «На ночь глядя»
22.00 «Битва экстрасенсов»
23.00 «Дом-2»
00.00 «Комеди Клуб»
01.00 «Наша Russia»
01.30 «Убойная лига»
02.30 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
07.00, 10.30, 13.30 Новости дня
07.30 Док.фильм
08.00 «МЕДИКИ»
08.55 «Проверено на себе»
09.50 «Дело техники»
10.00 «Я - путешественник»
11.00 «Сам себе хозяин»
11.30 «Самое шокирующее»
12.30 «Фантастические истории»
14.00 «Военная тайна»
15.00 «КОЧЕВНИК»
17.00 «Дальние родственники»
17.35 «Громкое дело»
18.30 «В час пик»
19.20 «Объектив»
20.00 «Неделя»
21.00 X/Ф «ЖМУР-КИ»
23.10 X/Ф «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ»
01.20 «Голые и смешные»
01.50 «Сеанс для взрослых»

СТС-БАЙКАЛ
06.00 X/Ф «БИЛОК-СИ-БЛЮЗ»
08.00 Мультфильмы
08.30, 16.30 Истории в деталях
09.00 «Детские шалости»
10.45 X/Ф «ВЕРТИКАЛЬНЫЙ ПРЕДЕЛ»
13.00 Мультфильмы
16.00, 19.00, 23.30 «6 кадров»
17.00 «Самый умный провинциал»
19.30 М/Ф «ЦЫП-ЛЕНОК ЦЫПА»
21.00 X/Ф «ПРИВИДЕНИЕ»
00.30 X/Ф «МЕЧТА КАССАНДРЫ»
02.50 X/Ф «ДЖИЛБИ»
05.00 Музыка

Воскресенье, 9

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
07.00, 11.00, 13.00, 16.00 Новости
07.10 X/Ф «ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА»
08.40 «Служу отчизне»
09.20 «Дисней-клуб»
10.10 «Умницы и умники»
11.10 «Непутевые заметки»
11.30 «Пока все дома»
12.20 «Фазенда»
13.10 «Ералаш»
13.20 «ДУРНУШКА»
15.00 «Самые опасные животные мира. Австралия»
16.10 «Можешь? Спой!»
17.00 Док.фильм
17.40 X/Ф «В ПОСЛЕДНЮЮ ОЧЕРЕДЬ»
19.00 «Большие гонки»
20.10 «Минута славы»
22.00 Время
23.00 X/Ф «АФЕРИСТЫ»
00.40 Футбол. «Спартак» - «Локомотив»
02.40 Бокс
03.40 Хоккей. Сб. России - сб. Чехии

РОССИЯ
06.25 X/Ф «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...»
08.00 «Вокруг света»
09.00 «Сам себе режиссёр»
09.45 «Утренняя почта»
10.20 X/Ф «СКУБИ-ДУ»
12.00, 15.00, 21.00 Вести Бурятия
12.50 «Городок»
13.20 «Сто к одному»
14.15 «Парламентский час»
15.30 «Дежурная часть»
16.05 «Честный детектив»
16.35 «Смеяться разрешается»
18.30 X/Ф «РУССКАЯ ИГРА»
20.30 «Спецкорреспондент»
22.05 X/Ф «СВОЙ-ЧУЖОЙ»
00.00 «Имя Россия»
01.00 «С.Альтов»
01.30 X/Ф «ИДЕАЛЬНОЕ УБИЙСТВО»

НТВ
06.25 X/Ф «ОГРАБЛЕНИЕ НА БЕЙКЕР-СТРИТ»
08.30 «Дикий мир»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.20 «Русское лото»
09.45 «Их нравы»
10.25 «Едим дома»
11.20, 21.25, «Чрезвычайное происшествие»
11.55, 00.25 «Про автомобиль»
12.25 «Авиаторы»
13.00 «Дачный ответ»
14.20 X/Ф «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ШУКИ»»
16.05 «Своя игра»
17.20 «Борьба за собственность»
18.00 «СЫЩИК ГУРОВА»
20.55 «Чистосердечное признание»
22.00 «Главный герой»
23.00 «Русские не сдаются!»
23.30 «АДВОКАТ»
00.55 X/Ф «СПЯЩИЕ»
03.50 X/Ф «СМЕРТЕЛЬНАЯ ЛОВУШКА»
06.10 «2,5 ЧЕЛОВЕКА»

КУЛЬТУРА
07.30 «Евро-юносы»
11.10 «Обыкновенный концерт»

11.40 X/Ф «РЕЦЕПТ ЕЕ МОЛОДОСТИ»
13.10 «Э.Тейлор»
13.45 «Муз.киоск»
14.00 Мультфильм
15.15, 02.55 «Поместе сурикат»
16.05 «Что делать?»
16.55 «Эпизоды»
17.35 «Прогулки по Бродвею»
18.05 «Дом актера»
18.45 X/Ф «ДВОРЯНСКОЕ ГНЕЗДО»
20.35 Оперетта «Цыганский барон»
23.05 «Рим: рассвет и закат империи»
23.55 X/Ф «ГОРНЫЕ ОГНИ»
01.55 «Джем-5»
02.55 М/ф для взрослых
03.45 «Ж.Богарне»

ТНТ
07.30 «Измени свой мир»
08.00 Христ. программа
08.30, 20.30 «Инструкция по применению»
09.00 Мультсериал
09.40 «Лица»
10.00 «С утра пораньше»
11.00 «Школа ремонта»
12.00 «Четыре комматъ»
13.00 «Жизнь после славы»
14.15 X/Ф «ОСЕНЬ В НЬЮ-ЙОРКЕ»
16.20 X/Ф «ВАНИЛЬНОЕ НЕБО»
19.00 «Мужчина и способы его дрессировки»
20.00 Местное ТВ
21.00 «Битва экстрасенсов»
22.00 «Дом-2»
23.00 «Комеди Клуб»
00.00 «Женская лига»
00.30 «Смех без правил»
01.30 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ
07.00, 11.50 «Объектив»
07.35 Док.фильм
07.50 «МЕДИКИ»
08.50 «Дальние родственники»
09.15 «Кулинарные штучки»
09.30 X/Ф «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ»
11.30 «Самое смешное»
12.30 «Шаги к успеху»
13.30 «24»
14.00 «Неделя»
15.00 «Частные истории»
16.30 «Школьное ТВ»
17.00 X/Ф «ЖМУР-КИ»
19.15 X/Ф «КРЫСЫ В ПАРИЖЕ»
21.05 X/Ф «ЧУЖИЕ СРЕДИ НАС»
00.00 «Самое шокирующее»
01.00 "Мировой бокс"
01.30 «Сеанс для взрослых»

СТС-БАЙКАЛ
06.00 X/Ф «МАЛЕНЬКИЕ МОНСТРЫ»
07.55 Мультфильмы
8.30, 16.00 Истории в деталях
09.00 Мультсериал
09.15 «Самый умный»
11.00 «Галилео»
12.00 «Снимите это немедленно»
13.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ. Лучшие шутки»
15.00, 19.00 «Моя прекрасная няня. Лучшие шутки»
16.30 «Л.Полишук»
17.00 «А.Заворотнюк»
21.00 X/Ф «СЧАСТЛИВЧИК ГИЛМОР»
22.45 «6 кадров»
23.00 «Хорошие шутки»
01.00 X/Ф «ПОВАР, ВОРЕГО ЖЕНА И ЕЕ ЛЮБОВНИК»
03.25 X/Ф «ПАССИОНАДА»
05.15 Музыка

ПОДПИШИСЬ НА БИЗНЕС-ОЛЗО!

ПОДПИСКА - 2008
УВАЖАЕМЫЕ читатели!
Началась подписка на газету «Бизнес-Олзо», индекс 31111 на 1 полугодие 2009 года.
а) каталожная цена - 38 руб. 10 коп.
почтовые услуги - 69 руб. 06 коп.
подписная цена - 107 руб. 16 коп.
б) с получением в редакции (ул. Каландаршвили, 23) - 80 руб. 00 коп.
в) с доставкой в организацию - 100 руб. 00 коп.
г) с получением через киоски АО «Новости» - 120 руб. 00 коп.
Буряад Унэн индекс - 50901 (включая «Духэриг», «Бизнес-Олзо», «Тусхай-дугаар»).
а) каталожная цена - 138 руб. 24 коп.
почтовые услуги - 323 руб. 64 коп.
подписная цена - 461 руб. 88 коп.
б) с получением в редакции - 200 руб. 00 коп.
в) с доставкой в организацию - 200 руб. 00 коп.
Обращаться в ИД «Буряад Унэн», улица Каландаршвили, 23. Тел.: 21-50-52.

ПОЧТА РОССИИ с 10 по 15 ноября 2008 года

НЕДЕЛЯ ПОДПИСК
во всех отделениях почтовой связи

СКИДКИ на услуги связи 20 %

Подписывайтесь на любимые газеты и журналы и наслаждайтесь чтением!

Первый аукцион "красивых" номеров в Сибири

23 октября 2008 года компания "Сибирьтелеком" провела в Новосибирске закрытый аукцион по продаже VIP-клиентам "красивых" номеров услуги "Бесплатный вызов".
Участниками аукциона стали крупные компании Сибирского региона, заинтересованные в приобретении легко запоминающихся федеральных номеров для организации бесплатных "горячих линий", служб поддержки клиентов. Для представителей компаний из других сибирских городов была организована видеотрансляция торгов в регионах с полным правом участия в них. На торги были выставлены 16 лотов - "платиновые", "золотые" и "серебряные" номера, стартовая цена каждого из них составила 60000 рублей.
Ведущие компании Сибири уже пользуются услугой "Бесплатного вызова", оперативно реагируя на запросы своих клиентов. Покупатели их товаров и услуг могут звонить им бесплатно с любого телефона, из любой точки страны и в любое время суток. Проведенным аукционом, компания "Сибирьтелеком" открыла историю телефонных аукционов в Сибири, ожидая, что они станут инструментом для эффективного ведения бизнеса, прибавят значимости и укрепят репутацию сибирских компаний.

ПЛАСТИКОВЫЕ ФАБРИКА ОКНА

ОКНА + ДВЕРИ

ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
ИЗГОТОВЛЕНИЕ СТЕКЛОПАКЕТОВ
КАЧЕСТВО, ГАРАНТИЯ И МИНИМАЛЬНАЯ ЦЕНА

ЖЕРДЕВА, 10 В.

643-044

ЗАПОМНИ САМ И ПОСОВЕТУЙ ДРУЗЬЯМ!

ИНТЕРЬЕР, ВОССТАНАВЛИВАЮЩИЙ ЗДОРОВЬЕ

Давно известно, что в одном доме чувствуешь себя хорошо, тогда как в другом и голова болит, и на душе словно кошки скребут. С помощью правильно организованного пространства можно не только сделать дом гармоничным и уютным, но и придать интерьеру целебные свойства. Для этого потребуются неукоснительно соблюдать правила «здорового дома».

**Е.ПУРГИНА,
А.СУХАРУКОВА**

Постарайтесь отследить экологическую чистоту вашего дома ещё на стадии строительства и ремонта. В группу наиболее предпочтительных для использования материалов входит все, что возвращает нас «в пещеры»: дерево, солома, необожженная глина. Далее в списке экологических материалов следуют глиняный кирпич и природные камни осадочного происхождения. У первых плодов цивилизации - металла и стекла - репутация уже не столь безупречна.

А уж все остальное - бетон, смеси, пластики и прочую «химию» - вам придется «обезвреживать» с помощью различных ухищрений. Особенно следует остерегаться материалов, содержащих фенол (который провоцирует головные боли, аллергию и снижает иммунитет) и формальдегид (действует на репродуктивные органы, дыхательные пути и ЦНС). Не стремитесь «одеть» свой дом в последние достижения прогресса: гораздо престижнее будет

оборудовать его с помощью истинных даров природы. Прошедшая недавно в Москве выставка камня Stonebuild ещё раз доказала, что натуральные материалы, как говорится, наступают. А некоторые отделочные камни обладают лечебным действием. Так, например, в Тавушском районе Армении добывают уникальный камень цвета светлой бирюзы (Blue Sevan), который местные жители уже давно используют в качестве лекарства, настаивая на нем воду.

Разводить цветы любят многие хозяйки, но не все знают, что из домашних растений можно составлять точно такие же целебные «коктейли», как и из лекарственных трав. Так, обеззараживающим действием обладают растения, содержащие фитонциды: базилик, гиппестис Пилея, офопогон, кардамон, ройциссус, спатифиллум и пр. Другие горшечные растения успокаивают нервную систему, снимают головную боль и нормализуют кровообращение (например, всем известная герань, а также душистая пеларгония, лаванда и монстера) - из них можно составить идеальную композицию для спальни.

Если в вашей квартире все же есть синтетические материалы, их негативное воздействие нейтрализуют цветы, способные забирать из воздуха токсины: драцена душистая, пиперомия, ройциссус... Растения, способствующие хорошему пищеварению, составят полезный набор для кухни: лавр, пеларгония, а также хлорофитум, который очищает воздух и поглощает запахи. Рабочее же



место можно с пользой украсить очищающим комплексом из мяты, мирта, шалфея, монстеры и фикуса. Помимо целебных свойств, большинство из этих растений обладают приятным запахом, а значит, ко всем прочим эффектам добавляет ароматерапию. Если же вы хотите, чтобы аромат в доме был более ярким и изысканным, заведите себе комнатную розу: заодно она поможет вам избавиться от хронической усталости. Ну и конечно, не забудьте про «зеленую» аптечку: алоэ, которое поможет при воспалениях, каланхоэ - от простуды, а также чудесное средство от многих болезней с забавным названием «золотой ус».

Принцип все тот же - натуральность и ещё раз натуральность. Предпочтите плетеные корзины плас-

тиковым контейнерам, настоящие перьевые подушки - синтепоновым, простые «крестьянские» ткани (лен, ситец, мешковина, грубая шерсть) - эффективным новинкам, плетеные циновки - металлическим жалюзи и т.д. Натуральные вещи не только более здоровы для тела, но и обладают особой энергетикой (особенно если они сделаны вручную или в маленькой мастерской). Не пренебрегайте местным рынком деревянных, плетеных и керамических изделий. Не стоит свысока смотреть и на «вещи из бабушкиного сундука»: ретро-мелочи из семейного музея (если они должным образом поданы) наполнят дом теплом и уютом. Единственные природные «дары», которых все же следует избегать, - это охотничьи трофеи: шкуры и рога уби-

тых животных, чучела и т.д. Как бы красиво они ни выглядели, биополе, которое они «излучают», не слишком полезно для человека.

Фраза «не навреди!» из клятвы Гипократа вполне применима и к устройству дома, потому что воздействие на человека неблагоприятного интерьера можно сравнить с неправильным подбором лекарств. И если лекарство можно и не принимать, то от интерьера вы никуда не убежите - он будет постоянно действовать на ваше подсознание.

Существует ряд вещей, которых лучше избегать, если вы хотите, чтобы ваш дом был комфортным. К ним относятся: сложные архитектурные формы, острые углы, темные, холодные и слишком яркие цвета, обилие мелких или пестрых деталей, слишком большое количество зеркал, прямой, резко направленный свет (особенно в спальне), а также недостаточное освещение. Не помещайте в интерьер картины, фотографии и плакаты с жестокими и агрессивными сюжетами, с искаженным изображением или другими «аномалиями», даже если они представляют художественную ценность. Следите, чтобы предметы, использованные для украшения квартиры, обладали положительной энергетикой (не покупайте использованных культовых предметов вроде африканских масок и идолов, шаманских бубнов и т.п.). Одним словом, помните: для того чтобы дом приносил радость и здоровье, он должен быть натуральным, теплым и добрым!

Приглашает театр-студия «УРАГШАА»

Бурятская Государственная филармония, войдя в январе 2008 года в состав Союза концертных организаций России, получила официальное приглашение на гастроли по Сибирскому Федеральному округу. Так, фольклорная группа музыкального театра-студии «Урагшаа» вернулась с гастролей. С большим успехом концерты бурятской этнической музыки «Байкальское дыхание» прошли в Доме кино города Красноярск и в камерном зале Новосибирской филармонии.

Шойжит БАДМАЕВА

В состав фольклорной группы «Урагшаа» под руководством народных артистов Бурятии Саяна и Эржены Жамбаловых вошли студенты Института музыки ВСГАКИ Елизавета Цыдыпова (класс иочина, преп. Шамбеева В.Н.), Алина Добчинова (класс ятаг, преп.О.Д.Иванова), обладатель Гран-при конкурса улигершинов Международного фестиваля «Алтаргана-2008», студент Улан-Удэнского музыкального колледжа им. П.И. Чайковского Александр Архинчев (класс

морин - хуура, преп. Б.В.Цыбиков) и исполнительница народных песен, обладательница Золотой медали Международного фестиваля «Алтаргана-2002» Дашима.

Своеобразное и яркое исполнение народных песен, загадочное звучание национальных инструментов, горловое пение, бурятская национальная одежда и украшения - все это, безусловно, вызвало огромный интерес у зрителей.

Лауреаты Международного фестиваля этнической музыки «Звезды Белого месяца - 2008» молодые артисты музыкального театра-студии «Урагшаа» также являются лауреатами II степени Международного фестиваля-конкурса этнической эстрады «От ыры» в Абакане - столице Республики Хакасия, где приняли участие сильнейшие музыканты. А талантливые руководители коллектива выступили главными режиссёрами VIII Международного Бурятского фестиваля «Алтаргана-2008» в Иркутске.

Театр-студия «Урагшаа» приглашает на свои концерты, которые пройдут в ноябре в Бурятской государственной филармонии.

ЖЕРТВАМ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

Е.БОРЖОНОВ

Это милая забава,
Это - старший брат тоски,
И, должно быть, слаще славы
Посидеть «за колоски»
Позабить про все на свете,
Оказавшись взаперти,
Пусть не ждут жена и дети,
Ты расстрелян без пяти.
Эти справные сапожки,
Эта трубочка во рту,
Это было понарошку,
Это было как в аду.
Это все святые черти,
Эти ангелы в крови,
Принесут письмо в конверте,
В ключья почту изорви.

Принесут письмо в конверте,
Не заплачь, не позови,
Ты теперь сильнее смерти,
Я теперь сильней любви!
Небо серое в окошке,
Солнце мерзлое вдаль,
А на Севере дорожки
Ветры снегом замели.
А весной из-под снега,
Талой радуясь воде,
Улыбнутся кости Небу,
Вечной звездной чехарде.

А у звезд одна забота
Лить на землю скорбный свет,
Из-под неба для чего-то
Посылая нам привет.

Сканворд

Камышовый кот	Б	Быстро-та движения	Ф	Плод фасоли	С	Гора на Кавказе	В	Звериный доктор
Ш	А	Л	Е	Болитголов	О	И	Е	
Сумочка для носовых платков	Р	Иудейский царь-злой	И	Денежная единица Таиланда	Б	А	Т	Плотная ткань
Хищная птица	С	И	П	Кровеносный сосуд	Начальник	И	Е	О
Старший слуга в богатом доме	Холодное кушанье	Р	Приверженец кальвинизма	Боевой клич	У	Р	А	
Г	В	О	Р	Е	Ц	К	И	И
Герой романа Джека Лондона	И	Г	Е	Н	Птица подотряда куликов	Акустическая система кит. музыки	Н	Греческая буква
Лоб	Н	Персонаж оперы "Руслан и Людмила"	Ф	А	Р	Л	А	Ф
А	Е	Л	О	Эксперты, присуждающие премии	Ж	Ю	Р	И
Судно Амундсена и Нансена	Г	"Улица Дешамбо", канад. писательница	Р	А	Л	Е	Г	Народ в Африке
Ф	Р	А	М	Характер	Н	Р	А	Е
Кадры	Е	Столица Турции	А	Н	К	А	Р	А
Ш	Т	А	Т	Индийский бог огня	А			И

Ответы на сканворд:

По горизонтали: Саша, Омер, Бат, Сим, Шеф, Ура, Дворецкий, Иден, Фарлаф, Чело, Жюри, Ружанка, Лю, Фи, Арн, Ван.
По вертикали: Хаус, Темп, Боб, Ветеринар, Машук, Ирод, Фай, Вена, Винегрет, Реформат, Руа, «Фрам», Нрав, Анкара, Штат, Агн.

ОЛЗО
БИЗНЕС
Индекс - 31111
УЧРЕДИТЕЛИ:
ПРЕЗИДЕНТ,
НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,
ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Генеральный директор-главный редактор
А.Л.АНГАРХАЕВ.
Редактор
Л.В.ОЧИРОВА.

Редакционная коллегия:
И.М.ЕГОРОВ, Б.Г.БАЛЖИРОВ,
М.В.КАЛАШНИКОВ, П.Л.НОСКОВ,
И.В.СМОЛЯК
(Правительство РБ),
А.С.КОРЕНЕВ, Ц.Б.БАТУЕВ,
В.Р.БУЛДАЕВ, Ц.Э.ДОРЖИЕВ
(Народный Хурал РБ),
Т.В.САМБЯЛОВА, Г.Х.ДАШЕВА,
С.БАЙМИНОВА, Д.Б.ГУРОДАРМАЕВА,
Н.Д.БАДМАРИНЧИНОВ,
Д.В.БАТОРОВА, А.А.ФАДЕЕВА,
Б.В.БАЛДАНОВ, В.ДАМДИНОВА.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД «Буряад үзэн» и отпечатана с готовых диапозитивов в ОАО «Республиканская типография» тиражом 4000 экз.
Объем - 2 лл.
Время сдачи в печать - 17.00 ч.
Общий тираж изданий ИД «Буряад үзэн»: 30080 экз.
№127 (№21670) со дня основания «Буряад үзэн».

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским территориальным управлением Министерства РФ по печати.
Регистрационное свидетельство ПИ № 13-1027.
За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.
Цена свободная.

Адрес:
670000, г.Улан-Удэ, ул.Каладаринвилли,
23, ГУП «Издательский дом «Буряад үзэн».
Телефоны для справок:
21-54-54, 21-68-08, 21-63-86
Факс: (3012) 21-54-54
E-mail: uzen@mail.ru
Отдел рекламы:
21-62-62